Белорусский республиканский союз потребительских обществ

Учреждение образования 

«Белорусский торгово-экономический университет 

потребительской кооперации»

Программа вступительных испытаний для лиц, 

имеющих общее высшее образование, 

для получения углубленного высшего образования 

по специальности 7-06-412-02 «Бизнес-администрирование»
2024
составители:

Л.К. Климович, профессор кафедры мировой и национальной экономики Учреждения образования «Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации», канд. экон. наук, доцент;
М.В. Тимошенко, заведующий кафедрой мировой и национальной экономики Учреждения образования «Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации», канд. экон. наук, доцент;

Е.А.Левченко, доцент кафедры мировой и национальной экономики Учреждения образования «Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации», канд. экон. наук, доцент.

РЕЦЕНЗЕНТЫ:

И.В.Ермонина, заведующий кафедрой «Экономика», Учреждения образования «Гомельский государственный технический университет им.П.О.Сухого», канд.экон.наук.;

В.Н. Дорошко, старший преподаватель кафедры мировой и национальной экономики Учреждения образования «Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации», канд. экон. наук.

РЕКОМЕНДОВАНА К УТВЕРЖДЕНИЮ:

Научно-методическим советом Учреждения образования «Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации»

(протокол № 4 от 13.02.2022).

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

В процессе реализации стратегии устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь становление и развитие экономики возможно при эффективном функционировании среды генерации знаний – основы перехода на инновационный путь развития. Для реализации инновационной стратегии развития необходимы новые подходы в технологиях образования и подготовки руководителей и специалистов.

Современное обучение направлено на формирование системного и критического бизнес-мышления, развитие бизнес-интуиции, и понимания, в каком направлении развивать структуру устойчивой, экономически успешной организации. Анализ деятельности организаций свидетельствует о том, что потребность в технологической и структурной модернизации производства остается высокой. 
В соответствии с программами инновационного развития, необходимо повысить уровень подготовки специалистов высшей квалификации, владеющих современными методами формирования, распространения и использования новых знаний и технологий, их воплощения в инновационных продуктах и услугах во всех отраслях деятельности. Следовательно, личностный потенциал человека, его деловые качества служат источником и исходными принципами развития организации. 
Среди студентов специальности «Бизнес-администрирование» углубленного высшего образования, кроме выпускников экономических специальностей есть и те, кто кардинально меняет область знаний, учатся как недавние выпускники гуманитарных, технических и других факультетов, так и уже работающие специалисты и руководители всех отраслей деятельности.
Особенностью современного этапа развития и обеспечения эффективности управления является потребность в высококвалифицированных специалистах, владеющих знаниями и навыками анализа и разработки стратегий организации и способных эффективно организовать производственный процесс; принимать организационно-управленческие решения и оценивать их последствия в условиях риска; разрабатывать программы и проекты организационного развития.

Подготовка для специальности углубленного высшего образования 7-06-412-02 «Бизнес-администрирование» позволит организациям всех отраслей в дальнейшем активизировать инновационную деятельность путем совершенствования форм связи науки, образования и производства, обеспечит развитие научно-исследовательского сектора экономики. Учебная программа содержит основные разделы по изучению менеджмента и знакомит абитуриентов с социально-экономической сущностью менеджмента, методами, функциями и принципами управления в условиях рыночного механизма хозяйствования.  
Таким образом, основная цель программы состоит в том, чтобы помочь абитуриентам подготовиться к вступительным испытаниям.

Программа предназначена для выпускников учреждений обеспечивающих получение высшего образования, поступающих в учреждение образования «Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации» на специальность «Бизнес-администрирование (МБА)».
Список рекомендуемой литературы включает учебную литературу, способствующую качественной подготовке абитуриентов, а также государственные нормативные акты, регулирующие деятельность субъектов хозяйствования.
СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА

РАЗДЕЛ 1

ПРОГРАММА ВСТУПИТЕЛЬНЫХ ИСПЫТАНИЙ 

ПО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ «МЕНЕДЖМЕНТ»

1 Введение

Менеджмент как наука и практика управления. Роль менеджмента в организации. Развитие производительных сил и управления. Традиционное управление. Управление промышленной стадии. Управление постиндустриальной стадии. Особенности управления в информационном обществе.

2 Организация и управление

Понятие организации. Формальные и неформальные организации. Предпринимательская (коммерческая) организация. Миссия организации. Основные элементы организации. Связь организации с внешней средой. Организация как открытая и закрытая система. Роль человека и группы в организации.

Менеджмент и внешняя среда организации: внешняя среда прямого воздействия; внешняя среда косвенного воздействия. Менеджмент и внутренняя среда организации.

Содержание понятия менеджмент. Управляющая и управляемые подсистемы. Субъект и объект управления. Менеджмент как функция, как процесс, как отношения управления, как система. Синергический эффект.
Система управления организацией и ее основные подсистемы: структурно-функциональная, информационно-поведенческая, подсистема саморазвития. Общие принципы развития системы управления. Управление по целям. Стратегическое, тактическое и оперативное управление.

Разделение труда менеджеров по вертикали и горизонтали. Аппарат управления.

3 Методы менеджмента

Организационно-распорядительные, экономические и социально-психологические методы менеджмента.

Организационная система и система управления

Характеристика организационной системы по типам организационного взаимодействия: по характеру организационного взаимодействия с внешней средой (механистическая и органическая), по характеру взаимодействия структурных подразделений, по характеру взаимодействия с человеком (корпоративная и индивидуалистическая).

4 Эволюция теории управления

Развитие производительных сил и управления.

Научная и административная школы

Основные теории и концепции. Вклад научной и административной школы в современную теорию управления.

Школы человеческих отношений и поведенческих наук

Основные теории и концепции. Содержательные и процессуальные теории мотивации. Вклад школ человеческих отношений и поведенческих наук в современную теорию управления.

Процессный, системный и ситуационный подходы

Прагматическая школа. Направление социальной ответственности

Многофакторные (синтетические) теории управления: теория «7 S». Теория «Z», Концепция сбалансированной оценочной ведомости и др.
5 Функции управления

Функции организации и общие функции управления

Функции организации – специальные функции управления определенным ресурсом. Общие функции управления и управленческий цикл. Основное содержание процессов управления: производством, маркетингом, финансами, персоналом, учетом и анализом.

6 Процессы коммуникации, влияния и принятия решений

Понятие коммуникации. Вербальная и невербальная коммуникации. Процесс коммуникации. Коммуникационные сети. Коммуникационные стили.
Понятие власти. Источники власти. Авторитет. Доверие. Лидерство. Отношения управления менеджера и лидера. Стиль руководства.

Проблемы и решения. Рациональность решения. Поведенческие модели принятия решений. Рациональная организация процесса принятия решения. Подходы к участию в принятии решений. Факторы, оказывающие влияние на принятие решений. Основные требования, предъявляемые к решению. Методы и методики, используемые в процессе принятия решений.

7 Проектирование организации

Ситуационные факторы проектирования организации: оценка внешней среды; технология работ; стратегический выбор; поведение работника.

Элементы проектирования организации: разделение труда и специализация; департаментизация и кооперация; связи и координация; масштаб управляемости и контроля; иерархия и звенность; распределение прав и ответственности; централизация и децентрализация; дифференциация и интеграция.
Основные типы организационных структур. Линейно-функциональная (традиционная) структура. Дивизиональная структура. Матричные структуры (проектная и матричная). Новые подходы в проектировании организаций.

Эхдократическая организация. Многомерная организация. Предпринимательская организация. Организация, ориентированная на рынок. Партисипативная организация. Сетевые организационные структуры.
8 Управление процессами, связанными с личностью

Управление процессом адаптации человека и организации.
Подходы к установлению взаимодействия человека и организации. Личностные характеристики человека. Характеристика индивидуальности человека. Обучение поведению человека в организации. Средства закрепления нужного поведения. Типы компенсации.

Взаимодействие и взаимовлияние человека и группы. Ролевой аспект в управлении отношениями. Управление группой. Общая характеристика группы. Влияние ситуационных характеристик на группу.

Природа и последствия конфликта в организации. Причины конфликтов организационного и личностного характера. Типы конфликтов. Структурные и межличностные методы разрешения конфликтов. 
Причины сопротивления преобразованиям. Оценка возможности успеха изменений. Стратегии управления организационными изменениями. Процесс управления изменениями.

9 Деловая и организационная культура

Расположения. Ценности. Верования. Принципы. Факторы, формирующие критериальную базу человека. Национальные особенности культур.
Понятие и значение деловой культуры. Деловая этика как основа деловой культуры. Принципы отношений с потребителями, инвесторами, персоналом, конкурентами. Принципы отношений внутри организации по вертикали и горизонтали. Культура управления. Основы делового этикета.

Понятие и значение организационной (корпоративной) культуры. Принцип рекурсии. Содержание отношений организационной культуры. Ценности успешных организаций. Роль лидера в формировании и развитии организационной культуры. Управление развитием организационной культуры

10 Основы стратегического управления

Сущность стратегического управления и его роль в антикризисном управлении. Система стратегического управления: анализ среды, определение миссии и целей, выбор стратегии, выполнение стратегии, оценка и контроль выполнения стратегии.

SWOT-анализ. Эталонные группы стратегий. Стратегии: концентрированного роста, интегрированного роста, диверсифицированного роста, сокращения.

Факторы, влияющие на выбор стратегии. Матрица Томпсона – Стрикланда.

11 Управление организацией
Основы управления маркетингом. Задачи маркетинга. Анализ 4Р. Оценка конкурентоспособности товара. Особенности и выгоды продукта. Анализ поставщиков. Выбор поставщика. Анализ потребителей. Товаропроводящие сети. Брокер. Дилер. Дистрибьютер. Ценовая эластичность спроса. Средства продвижения различных групп товаров широкого потребления. Реклама и ее использование на различных этапах жизненного цикла продукта. 

Типы производств (единичное, серийное, массовое). Культура производства. Роль технологии, систем и персонала в управлении производством. Принципы организации производства. Интегрированная производственная система. Система точно в срок. Цикловой график производства продукта. Процесс формирования производственного плана. Процесс организации выпуска новых видов продукции.
Внешние и внутренние источники финансирования деятельности предприятия. 

Задачи и функции кадровых служб. Кадровый потенциал. Кадровый цикл. Мониторинг персонала.

Основы управления сбором и анализом информации о деятельности организации и управление знаниями.
Сущность управления знаниями. Методы управления знаниями сотрудников. Процессы и проблемы формирования организационных знаний.

Роль инновационных процессов. Основные задачи инновационного менеджмента. Риски инновационных проектов.

Организация системы устойчивого взаимодействия функциональных подразделений. Система интегрированных оперативных совещаний.

12 Основы управления качеством

Концепция всеобщего управления качеством. Постулаты Э. Деминга. Качество и конкурентоспособность. Реакция потребителя на качество продукта. Стандартизация и сертификация продукции и производства. Международная система качества: стандарты ИСО. Инструменты повышения качества продукции. Партисипативная система управления качеством. Кружки качества.

13 Реинжиниринг бизнес-процессов

Понятие бизнес – процесса. Задачи реинжиниринга бизнес-процессов. Выделение бизнес-процессов. Интеграция и дифференциация участников бизнес-процесса. Требования к персоналу бизнес-процесса. Особенности формирования организационной структуры на основе бизнес-процессов. Методики реинжиниринга бизнес-процессов.

14 Эффективность управления

Критерии оценки эффективности управления

Общее понятие эффективности. Производственно-экономические и психологические критерии оценки эффективности управления.

Эффективность руководства в теориях лидерства

Традиционные теории лидерства. Теория лидерских качеств. Концепции лидерского поведения и ситуационного лидерства. Концепции атрибутивного, харизматического и преобразующего лидерства. Качества эффективного менеджера.

ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ ПО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ «МЕНЕДЖМЕНТ»  

ДЛЯ ПОДГОТОВКИ К ВСТУПИТЕЛЬНЫМ ИСПЫТАНИЯМ

1. Менеджмент как система. Управляющая и управляемые подсистемы. Субъект и объект управления. Менеджмент как функция, как процесс, как отношения управления. 
2. Понятие организации. Формальные и неформальные организации. Предпринимательская (коммерческая) организация. Общие характеристики организаций. 
3. Составляющие  успешной деятельности организаций. Миссия  и цели организации, их характеристика, требования к разработке.

4. Внешняя и внутренняя среда организации. Международное окружение организации.

5. Менеджер. Роли менеджера. Разделение труда менеджеров по вертикали и горизонтали. Аппарат управления.

6.  Требования к современному руководителю. Навыки менеджера
7. Методы менеджмента,  их  место в системе управления и классификация. 

8. Организационно-распорядительные методы управления, их особенности и классификация. Методы распорядительного воздействия, их состав, особенности применения и характеристика. 

9. Экономические методы управления, их состав и характеристика. 

10. Социальные методы управления, их состав и характеристика. 

11.  Психологические методы управления, их состав и характеристика.

12.  Система управления организацией и ее основные подсистемы: структурно-функциональная, информационно-поведенческая, подсистема саморазвития. Общие принципы развития системы управления.

13.  Управление по целям, его сущность, достоинства и недостатки. Стратегическое, тактическое и оперативное управление.

14.  Научная школа управления, ее вклад в современную теорию управления. 

15.  Административная школа управления, ее вклад в современную теорию управления. 
16.  Школы человеческих отношений и поведенческих наук, их вклад в современную теорию управления.

17.  Содержательные теории мотивации и их характеристика. Процессуальные теории мотивации и их характеристика.

18.  Процессный подход к управлению, его характеристика. Системный подход к управлению, его характеристика. Титы систем, свойства систем.

19.  Ситуационный подход к управлению, его характеристика, ситуационные переменные. Прагматическая школа. Разработки прагматической школы. Концепция социальной ответственности бизнеса. 

20. Общие и специальные функции менеджмента и их взаимосвязь.

21.  Функция планирования. 
22.  Основные задачи и компоненты функции организации.

23.  Понятия мотива и содержание функции мотивации. Понятие функции контроля.

24.  Понятие коммуникации. Процесс коммуникации. 

25.  Стиль руководства. Классификация стилей руководства в системе ГРИД.

26.  Проблемы и решения. Поведенческие модели принятия решений. 

27. Факторы, оказывающие влияние на принятие решений. Основные требования, предъявляемые к решению. 

28. Понятие и значение деловой культуры. Деловая этика как основа деловой культуры. Принципы отношений с потребителями, инвесторами, персоналом, конкурентами.

29.  Понятие и значение организационной культуры. Типы организационных культур. Особенности формирования организационной культуры. Роль лидера в формировании и развитии организационной культуры.
30. Сущность и система стратегического управления. Принципы стратегического управления. Процесс стратегического планирования и его основные этапы. 

31.  Анализ внутренней среды предприятия и его методы. SWOT-анализ. Анализ внешней среды предприятия: структура, цели, методы. Цели и этапы проведения портфельного анализа. Матрица Бостонской консультационной группы.
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РАЗДЕЛ 2

ПРОГРАММА ВСТУПИТЕЛЬНЫХ ИСПЫТАНИЙ ПО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ «УПРАВЛЕНИЕ ПЕРСОНАЛОМ»

1 Введение

Предмет и задачи дисциплины «Управление персоналом», связь с другими учебными дисциплинами. Значение курса «Управление персоналом» в современных условиях.

2 Концепция управления персоналом на современном этапе

Сущность и значение управления персоналом на современном этапе.

Базовые категории менеджмента персонала: персонал, кадры, человеческие ресурсы, человеческий капитал, планирование персонала, назначение, оценка, развитие, приобретение, высвобождение персонала, кадровый потенциал, кадровая политика.

Этапы развития управления персоналом, их характеристика, концепции, стратегии, основные функции и стили работы с персоналом. Уроки эволюции управления персоналом и преобладающие тенденции.
Возрастание роли управления персоналом в современных условиях. Современные направления развития управления персоналом. Взаимосвязь управления персоналом с современными концепциями и теориями менеджмента.
3 Система управления персоналом. Сущность и цели управления персоналом
Сущность и цели управления персоналом. Иерархия целей управления персоналом. Задачи управления персоналом. Взаимосвязь задач управления персоналом и производственных задач. 

Методология управления персоналом. Управление персоналом как научная дисциплина. Законы, закономерности, принципы управления персоналом организации.

Технологии управления персоналом. 
Информационное обеспечение системы управления персоналом.

4 Службы управления персоналом. Технологии кадровой работы

Организационная структура системы управления персоналом и факторы, ее определяющие. Цели и функции служб управления персоналом. Централизованное и децентрализованное управление персоналом.

Технологии кадровой работы. Кадровый цикл. Функции отдела по работе с персоналом.

Кадровый потенциал службы управления персоналом. Руководитель службы управления персоналом, его функции и роли.

Оценка эффективности и качества работы служб управления персоналом.

5 Состав и структура персонала

Роль и значение структуры персонала в эффективной деятельности организации. Факторы, влияющие на структуру персонала. Виды структуры персонала: организационная, функциональная, ролевая, социальная и штатная.
Промышленно-производственный и непроизводственный персонал. Классификационные признаки структуризации персонала. Классификация руководителей, специалистов, служащих.

Понятие персонального потенциала. Потенциал персонала. 
6 Стратегии управления персоналом. Кадровая политика

Понятие и этапы стратегического управления персоналом. Стратегия кадровой политики и ее составляющие. Стратегические цели (намерения) и стратегические направления. Стратегии в области человеческих ресурсов. Стратегическая ориентация на деловую активность сотрудников. Кадровая политика организации, ее виды. Основные составляющие кадровой политики. 

Понятие деловой активности. Содержание концепции деловой активности персонала и ее реализация. Компетенция персонала как объект стратегического управления.

7 Принципы и методы управления персоналом

Принципы управления персоналом, их взаимосвязь с законами и закономерностями. 

Понятие и состав методов управления персоналом, их место в системе категорий менеджмента. Классификация методов управления персоналом.

Место экономических методов в системе методов управления персоналом. Условия и факторы, определяющие приоритетное значение экономических методов управления. Инструментарий воздействия экономических методов: экономические рычаги; нормативы, показатели.

Организационно-распорядительные методы управления персоналом. Объективные законы и интересы, лежащие в основе их применения. Инструментарий воздействия. Правовые методы управления персоналом, их характеристика. 

Социально-психологические методы управления персоналом. Законы социально-психологического развития и социальные интересы как основа социально-психологических методов. Инструментарий воздействия социально-психологических методов управления.

8 Планирование персонала. Анализ работы

Сущность, цели и задачи планирования персонала. Области и виды кадрового планирования. Планирование кадрового потенциала организации. Взаимосвязь планирования персонала с другими планами.

Границы и особенности планирования персонала. Кратко-, средне-, и долгосрочное планирование. Стратегическое, тактическое и оперативное планирование.

Методы планирования персонала. Структура подразделов планирования персонала. Планирование состава, потребности в персонале, набора, высвобождения, использования и развития персонала. Планирование затрат на персонал. Анализ работы.
9 Набор и отбор, расстановка и адаптация персонала. Маркетинг и лизинг персонала

Техника работы менеджера и техника кадрового регулирования. Подбор, отбор и назначение персонала. Системность кадрового регулирования. 

Система подбора персонала. Источники приобретения персонала, их характеристика. Методы подбора персонала внутри и вне организации. Техника подбора персонала. Виды тестов. Активные поисковые методы подбора.

Отбор персонала. Инструменты сравнительной оценки кандидатов. Собеседование перед принятием на работу. Назначения на основе выдвижения и ротации. 

Расстановка персонала. Требования к рабочим местам. Понятие трудовой адаптации, ее виды. Основные этапы процесса адаптации. 

Маркетинг персонала: понятие, цели и задачи. Направления и коммуникационные мероприятия в рамках маркетинга персонала. Лизинг персонала, его содержание, значение и направления развития.
10 Оценка персонала. Аттестация кадров

Понятие оценки персонала. Необходимость оценки персонала и ее цели. Преимущества оценки для организации и работников. Взаимосвязи целей, мероприятий и методов исследования персонала.

Традиционные и современные методы оценки персонала. Методы опроса сотрудников. Тесты для оценок способностей сотрудников. Критерии оценки работы персонала. Критерии результатов. Критерии поведения. Аттестация персонала, ее виды. Характеристика процесса аттестации.

11 Мотивация и стимулирование персонала

Смысл мотивации и ее эволюция. Первичные и вторичные потребности. Мотивация поведения через потребности. Вознаграждение. Содержательные теории мотивации: иерархия потребностей по Л. Маслоу, теория МакКлелланда, теория Герцберга. Сопоставление содержательных теорий мотиваций, их недостатки. Процессуальные теории мотивации: теория ожиданий, теория справедливости, модель Портера-Лоулера. Оплата труда: системы и структуры оплаты труда. Положение об оплате труда и материальном стимулировании. Развитие мотивации труда персонала. 

12 Развитие персонала. Повышение квалификации

Необходимость, цели и задачи развития персонала. Анализ состояния развития персонала. Факторы и предпосылки развития. Цели сотрудников. Цели организации. Стратегическое развитие персонала. Индивидуальное, групповое и организационное развитие. Карьероориентированное развитие личности. Система развития персонала и ее основные элементы. Подготовка и переподготовка персонала. Повышение квалификации работников и специалистов. Последовательность развития персонала. Методы развития персонала. Обучение как важнейший элемент развития персонала. Виды обучения персонала. 

13 Деловая карьера

Современная концепция карьеры. Понятие и виды деловой карьеры. Факторы, определяющие успешное развитие карьеры. Типы трудовой карьеры. Стадии карьеры и сопровождающие их потребности. 

Управление деловой карьерой в организации. Условия планирования карьеры. Индивидуальное планирование карьеры. Планирование карьеры предприятием. Анализ сильных и слабых сторон специалиста. Оценка успешности развития карьеры.

Проблемы и перспективы карьеры менеджера в современных условиях. Карьера на предприятиях Западной Европы.

14 Кадровый резерв

Понятие и виды кадрового резерва. Специальный, потенциальный, предварительный и окончательный резервы. Источники и принципы формирования резерва персонала управления. Критерии формирования резерва. Порядок и методика формирования резерва. Практика формирования резерва. Планирование и организация работы с кадровым резервом. Контроль за работой с резервом. Особенности резерва руководителей первичных и высших ступеней управления.

15 Корпоративная культура

Понятие и значение корпоративной культуры, ее принципы. Основные параметры корпоративной культуры. Процесс формирования корпоративной культуры. Роль кадровой службы в процессе формирования корпоративной культуры. Критериальная основа поведения людей: расположение, ценности, верования, принципы.

Содержание организационной культуры. Типы культур по отношению к власти в организации. Процесс управления развитием организационной культуры. 

Роль лидера в развитии организационной культуры.
16 Управление персоналом в условиях изменений

Понятие, роль и значение изменений в организациях. Предпосылки изменений. Основные составляющие и уровни организационных изменений. Факторы, влияющие на организационные изменения. Методы осуществления преобразований. Поведение персонала в условиях организационных изменений. Причины и формы сопротивления переменам. Управление сопротивлением. Роль кадровой службы в эффективной реализации организационных изменений, мотивации, адаптации и формировании благоприятного морально-психологического климата в коллективе. 

ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ ПО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ «УПРАВЛЕНИЕ ПЕРСОНАЛОМ»
ДЛЯ ПОДГОТОВКИ К ВСТУПИТЕЛЬНЫМ ИСПЫТАНИЯМ

1. Сущность и значение управления персоналом на современном этапе. Базовые категории менеджмента персонала. 

2. Этапы развития управления персоналом. Современные направления развития управления персоналом. Перспективы управления человеческими ресурсами

3. Место и роль управления персоналом в общей системе управления организацией. Сущность, цели и задачи управления персоналом. 

4. Методология управления персоналом. Управление персоналом как научная дисциплина и как область знаний на уровне человека.

5. Технология управления персоналом. Информационное обеспечение системы управления персоналом. 

6. Роль служб управления персоналом в современных условиях, их цели и функции. Организационная структура управления персоналом. Технологии кадровой работы. Кадровый цикл.

7. Кадровый потенциал службы управления персоналом. Руководитель службы управления персоналом, его функции и роли. 

8. Роль, значение структуры персонала в эффективной деятельности организации.  Виды структуры персонала. 

9. Классификационные признаки структуризации персонала. Классификация руководителей, специалистов, служащих.

10.  Понятие персонального потенциала. Потенциал персонала. 

11.  Понятие, факторы и условия стратегического управления персоналом. Стратегия кадровой политики, ее составляющие. 

12.  Кадровая политика организации, ее виды. Основные составляющие кадровой политики. Содержание концепции деловой активности персонала и ее реализация.

13.  Принципы управления персоналом, их взаимосвязь с законами и закономерностями. 

14.  Понятие и состав методов управления персоналом, их место в системе категорий менеджмента. Классификация методов управления. 

15.  Место экономических методов в системе методов управления. Инструментарий воздействия экономических методов. 

16. Организационно-распорядительные методы управления персоналом, их значение и инструментарий воздействия. 

17.  Правовые методы управления персоналом, их характеристика.

18.  Социально-психологические методы управления персоналом, их характеристика.

19.  Сущность, цели и задачи планирования персонала. Границы и особенности планирования персонала.  

20.  Система и методы подбора персонала. Отбор персонала. Инструменты сравнительной оценки кандидатов. 

21.  Отборочные собеседования, их виды. Формы и процедуры проведения отборочных собеседований. Интервью как инструмент собеседования и отбора персонала.

22.  Расстановка персонала. Требования к рабочим местам. Понятие трудовой адаптации, ее виды. Организация адаптации персонала.

23.  Маркетинг персонала: понятие, цели и задачи. Направления и коммуникационные мероприятия в рамках маркетинга персонала. Лизинг персонала, его содержание, значение и направления развития.

24.  Необходимость оценки персонала и ее цели. Преимущества оценки для организации и работников. Традиционные и современные методы оценки персонала. 

25.  Смысл мотивации и ее эволюция. Содержательные и процессуальные теории мотивации. 

26.  Необходимость, цели и задачи развития персонала. Факторы и предпосылки развития персонала. 

27.  Обучение, его виды. Преимущества и недостатки методов обучения персонала.  Оценка эффективности методов обучения персонала.

28.  Современная концепция карьеры. Понятие и виды деловой карьеры.

29.  Понятие и значение корпоративной культуры, ее принципы. Критериальная основа поведения людей. 
30.  Понятие, роль и значение изменений в организациях. Основные составляющие и уровни организационных изменений. Факторы, влияющие на организационные изменения.
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