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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Целью программы вступительных испытаний для лиц, имеющих общее высшее образование, является выявление уровня подготовки абитуриента и определение его возможности освоить программу углубленного высшего образования по специальности 7-06-0411-02 «Финансы, налогообложение и кредит».
Задачи программы:
оказание помощи поступающим в повышении уровня знаний в области финансов, налогообложения, денежного обращения и кредита, а также экономической работы с учетом постоянно меняющегося законодательства и условий деятельности субъектов хозяйствования;
привить поступающим умение самостоятельно проводить оценку состояния финансовой работы в организациях, выявлять имеющиеся проблемы и нерешенные задачи, а также формулировать научно обоснованные предложения и рекомендации по их решению;
способствовать развитию у поступающих способностей по использованию учетно-аналитической информации для принятия обоснованных управленческих решений при исполнении своих должностных обязанностей, а также при подготовке и проведении научных исследований.
Содержание программы носит комплексный системный междисциплинарный характер и ориентировано на выявление у поступающих общепрофессиональных и специальных знаний и умений, полученных при получении общего высшего образования, необходимых для поступления в магистратуру по специальности 7-06-0411-02 «Финансы, налогообложение и кредит». Программа предусматривает краткое изложение содержательной части учебных программ по учебным дисциплинам общего высшего образования, примерный перечень вопросов, знание которых необходимо для сдачи вступительного испытания, и включает список рекомендуемых источников литературы, в которой представлены нормативные, научные, учебно-методические и иные материалы. Теоретические вопросы данной программы учитывают направления реализации Государственных программ социально-экономического развития национальной экономики Республики Беларусь.
Программа состоит из двух разделов.
1. Налогообложение.
2. Финансы.
Поступающий на образовательную программу углубленного высшего образования, допущенный к сдаче вступительного испытания по специальности, должен показать высокий уровень теоретической и практической подготовки, владение экономической терминологией и навыками работы с экономической научной литературой, знание действующего законодательства, понимание и умение анализа процессов, происходящих в сфере финансов, налогообложения и кредита, компетентность в вопросах, связанных с организацией и управлением финансовыми и налоговыми отношениями, механизмом финансового взаимодействия государственных, общественных и корпоративных финансов, получением и перераспределением финансовых и кредитных ресурсов, а также умение применять свои знания для решения конкретных исследовательских и прикладных задач.
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СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА 

РАЗДЕЛ 1 
ПРОГРАММА ВСТУПИТЕЛЬНЫХ ИСПЫТАНИЙ 
ПО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ  «НАЛОГООБЛОЖЕНИЕ»

Тема 1. Налоги в системе экономических отношений
Экономическая сущность налогов и сборов. Эволюция взглядов на налогообложение.
Признаки налоговых платежей, отличие налогов от сборов.
Функции налогов как способ выражения их сущности и свойства. Функции налогов, их характеристика, взаимосвязь, отличительные черты и особенности. 
Элементы налогов и налоговая терминология. 

Тема 2. Налоговая система Республики Беларусь
Понятие и сущность налоговой системы. Основные принципы построения налоговой системы. Признаки налоговой системы. Законодательные основы налогообложения. 
Субъекты налоговых отношений, их права и обязанности. Структура и функции налоговых органов.  
Классификация налогов: республиканские и местные, прямые и косвенные, регулирующие и закрепленные налоги, структура бюджетной классификации.
Критерии оценки налогообложения. Налоговая нагрузка и налоговое бремя. Методы налогового регулирования. Тенденции совершенствования налоговой системы Республики Беларусь.

Тема 3. Налоговый учет и налоговый контроль в Республике Беларусь
Налоговый учет: цели и принципы его ведения.  Формирование налоговых регистров и налоговой отчетности. 
Сущность, цели и задачи налогового контроля. Формы осуществления налогового контроля. Организационные и нормативные основы осуществления контрольных мероприятий в Республике, координация контрольной деятельности государственных органов. Виды налоговых проверок и особенности их организации, проведения и документирования результатов. 
Меры экономической и административной ответственности за нарушение налогового законодательства. Порядок обжалования решений налоговых органов. 

Тема 4. Налог на добавленную стоимость
Налог на добавленную стоимость как основной вид косвенного налога, его понятие и опыт применения в налоговых системах стран мира. Плательщики налога на добавленную стоимость. Объекты налогообложения. Определение налоговой базы при реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав на объекты интеллектуальной собственности. Определение налоговой базы при ввозе товаров на таможенную территорию Республики Беларусь.  Налоговые ставки. Порядок исчисления налога при реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав на объекты интеллектуальной собственности. Сумма налога, подлежащая уплате в бюджет. Порядок исчисления налога при ввозе товаров на таможенную территорию Республики Беларусь. Налоговые вычеты и порядок их применения. Налоговый период. Сроки уплаты налога. Реализация товаров (работ, услуг), освобождаемая от налогообложения. Ввоз товаров на таможенную территорию Республики Беларусь, освобождаемый от налогообложения. Сроки уплаты налога. Порядок исчисления и уплаты налога при ввозе товаров на таможенную территорию Республики Беларусь.

Тема 5. Акцизы
Экономическая сущность акцизов как одной из форм косвенного обложения. Плательщики акцизов. Подакцизные товары. Объекты обложения и ставки акцизов. Особенности налогообложения при возе товаров на таможенную территорию Республики Беларусь. Определение налоговой базы. Методика исчисления акциза. Сумма акцизов, подлежащая уплате в бюджет. Налоговый период. Сроки уплаты акцизов.

Тема 6. Экологический налог
Экономическая сущность экологического налога. Плательщики. Объекты налогообложения. Налоговая база. Налоговые ставки. Налоговый период. Порядок исчисления и сроки уплаты налога. 

Тема 7. Налог за добычу (изъятие) природных ресурсов
Экономическая сущность налога за добычу (изъятие) природных ресурсов. Плательщики. Объекты налогообложения. Налоговая база. Налоговые ставки. Налоговый период. Порядок исчисления и сроки уплаты налога. 

Тема 8. Налог на недвижимость
Экономическая сущность налога на недвижимость организаций. Плательщики налога. Объекты налогообложения и ставки. Методика исчисления налога на недвижимость. Порядок и сроки уплаты. Льготы, предоставляемые плательщикам по налогу на недвижимость. 

Тема 9. Земельный налог
Экономическая сущность земельного налога. Плательщики земельного налога. Объекты налогообложения. Налоговая база. Налоговый период. Налоговые ставки. Налоговые льготы. Порядок исчисления и сроки уплаты налога. 

Тема 10. Налог на прибыль
Экономическая сущность налога на прибыль. Плательщики налога на прибыль и объекты обложения. Особенности исчисления и уплаты налога иностранными организациями, осуществляющими деятельность в Республике Беларусь через постоянное представительство.  
Порядок определения доходов. Классификация доходов. Доходы от реализации. Внереализационные доходы.  Доходы, не учитываемые при определении налоговой базы.  Классификация и состав расходов. Внереализационные расходы.  Расходы, не учитываемые в целях налогообложения.  Прибыль, освобождаемая от налогообложения. Порядок и методика исчисления  налоговой базы. Налоговая ставка. Налоговые вычеты. Налоговый и отчетный периоды. Порядок исчисления и сроки уплаты налога.

Тема 11. Налог на доходы иностранных организаций
Экономическая сущность налога на доходы иностранных организаций, не осуществляющих деятельность в Республике Беларусь через постоянное представительство.
Плательщики налога на доходы иностранных организаций, объекты налогообложения и налоговая база. Налоговые ставки. Порядок исчисления и сроки уплаты налога. Устранение двойного налогообложения. 

Тема 12. Подоходный налог
Содержание и назначение подоходного налога с физических лиц. Плательщики налога, объекты налогообложения. Доходы, полученные от источников в Республике Беларусь, и доходы, полученные от источников за пределами Республики Беларусь. Налоговая база. Налоговый период. Доходы, не подлежащие налогообложению (освобождаемые от налогообложения). Виды налоговых вычет. Стандартные налоговые вычеты. Социальные налоговые вычеты. Имущественные налоговые вычеты. Порядок исчисления подоходного налога. Ставки подоходного налога. Методика исчисления подоходного налога. Декларирование физическими лицами совокупного годового дохода. 

Тема 13. Местные налоги и сборы
Виды местных налогов и сборов. Сбор с заготовителей. Курортный сбор. Налог за владение собаками. Плательщики. Объекты налогообложения. Налоговая база. Налоговые ставки. Налоговый период. Порядок исчисления и сроки уплаты налога. 

Тема 14. Особые режимы налогообложения
Целевое назначение и виды особых режимов налогообложения.
Упрощенная система налогообложения. Условия применения упрощенной системы налогообложения. Порядок перехода на упрощенную систему налогообложения и отказа от ее применения. Объект налогообложения и налоговая база. Налоговая ставка. Налоговый период. Порядок исчисления и сроки уплаты налога. 
Единый налог для производителей сельскохозяйственной продукции. Условия применения единого налога для производителей сельскохозяйственной продукции. Порядок перехода к применению и отказ от применения налога. Объекты налогообложения и налоговая база. Налоговая ставка. Налоговый период. Порядок исчисления и сроки уплаты налога. Уплата производителями сельскохозяйственной продукции, перешедших на единый налог, акцизов, налога на добавленную стоимость, налога на доходы по дивидендам и приравненным к ним доходам, государственных пошлин, лицензионных и регистрационных сборов, обязательных страховых взносов в Фонд социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты населения, а также внесение таможенных платежей при ввозе товаров на таможенную территорию Республики Беларусь.
Налог на игорный бизнес. Объекты налогообложения. Плательщики налога на игорный бизнес. Налоговая база. Ставки. Порядок исчисления и уплаты в бюджет.
Налог на доходы от осуществления лотерейной деятельности. Государственное регулирование лотерейной деятельности. Порядок организации и проведения лотерей. Налоговая база. Ставки. Порядок исчисления и уплаты в бюджет.
Налог на доходы от проведения электронных интерактивных игр. Государственное регулирование. Налоговая база. Ставки. Порядок исчисления и уплаты в бюджет.
Сбор за осуществление ремесленной деятельности и сбор за осуществление деятельности по оказанию услуг в сфере агроэкотуризма. Плательщики. Порядок уплаты и представление отчетности.

Тема 15. Налогообложение отдельных категорий плательщиков
Свободные экономические зоны в Республике Беларусь. Понятие специального правового режима для резидента СЭЗ. Особенности налогообложения резидентов свободных экономических зон. Льготирование реализации продукции, работ, услуг собственного производства. 

Тема 16. Взносы в Фонд социальной защиты населения
Назначение и источники формирования Фонда социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь. Состав выплат, уплачиваемых из средств фонда.
Экономическая сущность страховых взносов в Фонд социальной защиты населения. Плательщики взносов, объекты обложения. Перечень выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию. Тарифы взносов, методика расчета взносов в Фонд социальной защиты населения. Порядок и сроки уплаты. 


ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ ПО УЧЕБНОЙ 
ДИСЦИПЛИНЕ «НАЛОГООБЛОЖЕНИЕ» ДЛЯ ПОДГОТОВКИ 
К ВСТУПИТЕЛЬНЫМ ИСПЫТАНИЯМ

1. Экономическая сущность налогов и их объективная необходимость в условиях перехода к рыночным отношениям.
2. Функции и роль налогов в современных условиях перехода к рыночным отношениям.
3. Элементы налога и налоговая терминология.
4. Виды налогов и сборов. Классификация налогов и сборов, применяемых в Республике Беларусь.
5. Налоговое законодательство Республики Беларусь.
6. Налог на добавленную стоимость: экономическая сущность, ставки, льготы, методика исчисления, порядок и сроки уплаты. Порядок исчисления и уплаты налога на добавленную стоимость по ввозимым товарам.
7. Акцизы: экономическая сущность, облагаемая продукция, ставки, порядок исчисления и уплаты. Порядок исчисления и уплаты акцизов по ввозимым товарам.
8. Налог на прибыль: экономическая сущность, ставки, льготы, методика исчисления, порядок и сроки уплаты.
9. Налог на недвижимость: экономическая сущность, ставки, льготы, порядок исчисления и уплаты.
10.  Экологический налог: экономическая сущность, ставки, льготы, порядок исчисления и уплаты.
11. Налог за добычу (изъятие) природных ресурсов: экономическая сущность, ставки, льготы, порядок исчисления и уплаты.
12.  Земельный налог: экономическая сущность, ставки, льготы, порядок исчисления и уплаты.
13. Страховые взносы в Фонд социальной защиты населения: экономическая сущность, ставки, льготы, порядок исчисления и уплаты.
14. Местные налоги и сборы. Сбор с заготовителей. Курортный сбор. Налог за владение собаками.
15. Подоходный налог с физических лиц: плательщики, объекты налогообложения, льготы, налоговые вычеты, ставки, порядок исчисления и уплаты.
16. Единый налог для производителей сельскохозяйственной продукции: плательщики, объекты налогообложения, ставки, порядок исчисления и уплаты.
17. Налог на игорный бизнес: плательщики, объекты налогообложения, ставки, порядок исчисления и уплаты. Налог на доходы от осуществления лотерейной деятельности: плательщики, объекты налогообложения, ставки, порядок исчисления и уплаты.
18. Налог на доходы от проведения электронных интерактивных игр: плательщики, объекты налогообложения, ставки, порядок исчисления и уплаты.
19. Сбор за осуществление ремесленной деятельности и сбор за осуществление деятельности по оказанию услуг в сфере агроэкотуризма.
20. Налог при упрощенной системе налогообложения: плательщики, объекты налогообложения, ставки, порядок исчисления и уплаты.
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РАЗДЕЛ 2 
ПРОГРАММА ВСТУПИТЕЛЬНЫХ ИСПЫТАНИЙ 
ПО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ «ФИНАНСЫ»

Тема 1. Сущность и функции финансов
Возникновение финансов и развитие науки о финансах. Развитие, укрепление и расширение товарно-денежных отношений как основное условие возникновения финансов. Историческая роль и место государства в дальнейшем развитии финансов и форм их перераспределения. 
Финансы в системе производственных отношений. Роль, место и сущность финансов как объективной экономической категории в системе производственных отношений. Объективные закономерности, причины и условия функционирования финансов.  Формы денежных отношений, определяющих содержание финансов. Финансовые ресурсы как материальные носители финансовых отношений. Определение финансов.
Функции финансов как проявление их сущности. Распределительная функция. Механизм действия распределительной функции по распределению и перераспределению валового внутреннего продукта.
Контрольная функция финансов. Взаимосвязь функций финансов. Условия и формы реализации контрольной функции финансов. 

Тема 2. Финансовая система государства
Понятие финансовой системы, экономические основы ее построения. Признаки классификации финансовых отношений. 
Элементы финансовой системы. Финансовые отношения и фонды денежных средств как основополагающие элементы финансовой системы. Финансовый аппарат, его место в финансовой системе. 
Сферы и звенья финансовой системы, их краткая характеристика. Финансы хозяйствующих субъектов как одна из главных сфер финансовой системы. Краткое содержание отдельных звеньев, включаемых в состав финансов хозяйствующих субъектов. Характеристика коммерческих и некоммерческих организаций. 
Общегосударственные финансы, их содержание и общественное назначение. Краткая характеристика государственного бюджета, государственных целевых бюджетных и внебюджетных фондов, государственного кредита, входящих в состав общегосударственных финансов.

Тема 3. Государственный бюджет
Сущность и экономическое содержание государственного бюджета. Специфика бюджетных отношений в системе финансовых отношений.
Государственный бюджет как основной финансовый план государства и основной инструмент государственного регулирования экономики. 
Распределительная и контрольная функции государственного бюджета. 
Бюджетное устройство, его понятие. Бюджетная система, ее характеристика. Консолидированный бюджет. Республиканский и местные бюджеты, их характеристика. 
Принципы построения бюджетной системы.
Государственные целевые бюджетные фонды, их состав и динамика. Доходы государственного бюджета, их характеристика. Структура доходов бюджета. Налоги как основной источник формирования доходов бюджета. Прямые и косвенные налоги, их характеристика. Другие виды доходов бюджета. 
Расходы государственного бюджета, их экономическая сущность, формы проявления и значение. Характеристика основных видов бюджетных расходов. Структура расходов консолидированного и республиканского бюджета. 

Тема 4. Расходы организаций и управление ими
Характеристика и классификация расходов организаций. Источники их финансирования. 
Расходы по текущей, инвестиционной и финансовой деятельности организации.
Содержание затрат на производство и реализации продукции, работ, услуг. Понятие себестоимости. Группировка затрат, включаемых в себестоимость продукции, работ и услуг. Затраты, составляющие экономические элементы себестоимости.
Планирование затрат, приходящихся на объем реализуемой продукции. Переходящие остатки готовой продукции. Расчет себестоимости реализованной продукции с учетом себестоимости переходящих остатков.
Деление затрат на переменные и постоянные и использование этой группировки в управлении затратами. Контроллинг как инновационный инструмент управления затратами организации.

Тема 5. Социальная защита населения и социальное страхование
Необходимость социальной защиты населения, ее сущность и финансовый механизм осуществления. 
Сущность и значение социального страхования. Взаимосвязь социального страхования и социальной защиты населения. Специфические признаки социального страхования и их характеристика. 
Формирование и использование фонда социальной защиты населения. Основные принципы государственного социального страхования. Источники финансовых ресурсов фонда социальной защиты населения. Основные направления использования фонда социальной защиты населения.
Медицинское страхование. Характеристика систем страховой защиты здоровья. 
Пенсионное обеспечение и пенсионное страхование. Характеристика показателей, отражающих уровень пенсионного обеспечения. Особенности систем государственного социального страхования. Негосударственные пенсионные фонды как форма дополнительного пенсионного страхования, их характеристика и перспективы развития. 
Тема 6. Доходы организаций и управление ими
Понятие денежных поступлений и доходов организации. Состав и структура доходов организаций.
Выручка от реализации продукции, работ и услуг – главный источник финансовых ресурсов организаций. Понятие объема реализации и выручки. Факторы, влияющие на размер выручки от реализации продукции, работ, услуг.
Цены на продукцию, работы и услуги. Ценовая политика организаций. Государственное регулирование цен.
Методы планирования и прогнозирования выручки от реализации продукции, работ и услуг. Организация работы по обеспечению выполнения плана реализации. Контроль финансовой службы организации за отгрузкой продукции и поступлением выручки от реализации.
Доходы от инвестиционной и финансовой деятельности  организации,  их состав и  планирование объемов.
Этапы распределения и использования доходов организаций.  Роль денежных поступлений и доходов в устойчивом развитии организации.

Тема 7. Прибыль и рентабельность организаций и управление ими
Понятие  прибыли или убытка и факторы их определяющие. Прибыль как показатель эффективности работы организации и как ее основной финансовый ресурс. 
Валовая прибыль, прибыль от реализации продукции, прибыль от текущей деятельности, порядок их расчета. Прибыль до налогообложения и ее состав. Прибыль  (убыток) от инвестиционной деятельности предприятия. Порядок ее расчета и планирования. Прибыль  (убыток) от финансовой деятельности предприятия.  Порядок ее расчета и планирования.
Этапы распределения и направления использование прибыли организации. Платежи из прибыли в государственный бюджет
Показатели рентабельности работы организаций. Рентабельность изделий, продукции, выручки, производства, активов, собственных средств предприятия, инвестиций. Пороговая рентабельность и запас финансовой прочности. Методика расчета показателей рентабельности, сфера их применения.
Факторы роста прибыли и рентабельности.

Тема 8. Инвестиции в оборотный капитал организаций и управление ими
Понятие краткосрочных активов, их состав. Сущность оборотных средств, их назначение и специфика воспроизводства.
Кругооборот оборотных средств. Понятие собственных и приравненных к ним оборотных средств. Принципы организации оборотных средств.
Формирование оборотных средств. Расчет потребности в собственных оборотных средствах. Понятие нормы и норматива оборотных средств. Методы нормирования оборотных средств: прямого счета, аналитический, коэффициентов.
Источники формирования оборотных средств. Прирост совокупного норматива собственных оборотных средств, его финансирование. Причины недостатка оборотных средств и разработка мер по их восполнению. Источники пополнения оборотных средств.

Тема 9. Инвестиции в долгосрочные активы организаций и управление ими
Понятие долгосрочных активов организации и их состав. Основной капитал организации, его структура и показатели использования. Проблемы физической и моральной изношенности основных фондов и задачи технического обновления производственного оборудования.
Источники финансирования капитальных вложений. Прибыль как источник капитальных вложений. Привлеченные инвестиционные ресурсы организаций. Акционирование государственной организации как способ привлечения инвестиций. Сущность лизинга и возможность его использования для обновления оборудования. Долгосрочные и краткосрочные кредиты банка в составе источников финансирования капитальных вложений. 

Тема 10. Организация  финансового планирования и прогнозирования на предприятиях
Финансовое планирование и прогнозирование как инструмент управления финансами организации, их содержание, принципы и методы. 
Информационная база финансового планирования и прогнозирования. Корректировка финансовых планов с учетом факторов внешней рыночной сферы.
 Классификация форм и видов финансовых планов. Объекты финансового планирования. Горизонты планирования. 
Общая характеристика перспективного финансового планирования. Формирование финансовой стратегии организации. Бизнес-план как основа разработки финансовой стратегии организации. Методика проведения финансовых расчетов в составе бизнес-плана. 
Общая характеристика текущего финансового планирования. Годовой финансовый план предприятия.
Оперативные финансовые планы, их назначение и порядок составления.

Тема 11. Финансовое состояние организаций, показатели и методы оценки
Сущность финансового состояния организации и  процедуры его оценки.
Этапы и виды оценки финансового состояния предприятия, ее информационная база.
Инструкции о порядке расчета коэффициентов платежеспособности и проведения анализа финансового состояния и платежеспособности субъектов хозяйствования.
Показатели и методы оценки ликвидности и платежеспособности предприятия. 
Показатели и методы оценки финансовой устойчивости предприятия.
Показатели и методы оценки деловой активности и рентабельности предприятия.
Оценка финансового состояния как основа признания экономической несостоятельности и банкротства организации 
Проблемы объективной оценки финансового состояния современных отечественных организаций
Проблемы и перспективы развития внешнеэкономической деятельности современных организаций.

Тема 12. Кредитование и кредитные расчеты современных организаций
Общая характеристика кредита и его роль в финансовом обеспечении деятельности организации. Принципы кредитования и кредитоспособность кредитополучателя. Политика организации по кредитованию.
Банковский кредит и финансовые аспекты его привлечения и использования. Гарантии возврата кредита. Плата за кредит как разновидность расходов организации. Виды банковских кредитов и особенности их использования и обслуживания  организацией - кредитополучателем.
Коммерческий товарный кредит и его роль в деятельности организации. Схема привлечения коммерческого кредита и плата за него. Политика привлечения коммерческого кредита.
Факторинг и субъекты факторинговой сделки. Роль факторинга в обеспеченности организации ресурсами. Плата за факторинг.
Лизинг как способ привлечения организацией заемных средств. Субъекты лизинговой сделки.  Виды лизинга. Лизинговые платежи как разновидность расходов организации. Политика управления лизингом.


ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ ПО УЧЕБНОЙ 
ДИСЦИПЛИНЕ «ФИНАНСЫ» ДЛЯ ПОДГОТОВКИ 
К ВСТУПИТЕЛЬНЫМ ИСПЫТАНИЯМ

1. Общая характеристика и состав расходов организации.
2. Понятие и состав затрат на производство продукции, их классификация для целей управления, пути оптимизации.
3. Понятие, состав и резервы увеличения доходов организации.
4. Выручка от реализации продукции: понятие, назначение, методы планирования и резервы роста.
5. Понятие, виды, порядок расчета и резервы роста прибыли организации.
6. Рентабельность деятельности организации: виды и пути повышения.
7. Понятие и состав долгосрочных активов организации, источники их формирования.
8. Фонд социальной защиты населения: формирование и использование. 
9. Экономическое содержание амортизации основных средств, способы  начисления амортизации.
10.  Краткосрочные активы организации: понятие, классификационные признаки, источники финансирования.
11.  Оценка эффективности использования средств, авансированных в краткосрочные активы организации.
12.  Лизинг как способ привлечения заемного финансирования.
13.  Принципы кредитования и оценка кредитоспособности кредитополучателя.
14.  Основные этапы оценки и пути укрепления финансового состояния организации.
15.  Платежеспособность организаций: сущность, показатели и пути укрепления.
16.  Финансовая устойчивость организации: сущность, показатели и пути укрепления.
17.  Финансы, их возникновение, развитие и функции.
18.  Понятие финансовой системы, ее сферы и звенья.
19.  Общегосударственные финансы и их содержание.
20.  Государственный бюджет: понятие, функции, расходы и доходы бюджета.
21. Бюджетная система: понятие, основы и принципы построения.
22. Социальное страхование: сущность, значение и виды.
23. Финансовое планирование и прогнозирование: сущность, информационное обеспечение, виды планов.
24. Общая характеристика кредита и его формы. 
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