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Пояснительная записка

Программа для подготовки к вступительному экзамену по специальности «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» составлена с включением учебных дисциплин, изучение которых предусмотрено учебным планом для первой ступени высшего образования по названной специальности:

1. Бухгалтерский учет;
2. Анализ хозяйственной деятельности.
Цель учебной программы ( раскрыть содержание тем, разделов и вопросов, которые выносятся на вступительные испытания в магистратуру.

Задачи учебной программы:

оказать помощь абитуриентам в подготовке к вступительным испытаниям в магистратуру;

раскрыть содержание учебного материала, который выносится на вступительные испытания;

предложить основную и дополнительную литературу, которую предстоит проработать абитуриенту при подготовке к вступительным испытаниям;

создать условия для систематизации знаний абитуриентов, полученных на первой ступени высшего образования, при подготовке к вступительным испытаниям.

По каждой из учебных дисциплин, выносимых на вступительные испытания, приводится программа по отдельным темам для подготовки к экзамену и список литературы. Они позволяют абитуриенту в полном объеме подготовиться к экзамену, продемонстрировать уровень приобретенных знаний и умений, необходимых для специалиста с высшей квалификацией по специальности «Бухгалтерский учет, анализ и аудит».
Вступительный экзамен по специальности проводится в устной форме с ответом на теоретический вопрос и решением задачи по анализу хозяйственной деятельности. На основе программы формируется перечень теоретических вопросов, включаемых в билеты. В каждый билет включается: вопрос по бухгалтерскому учету и задача по анализу хозяйственной деятельности.

При подготовке к ответу на вопросы экзаменационного билета выпускник может пользоваться

альбомами форм первичных учетных документов и регистров бухгалтерского учета;

Типовым планом счетов бухгалтерского учета;

формами бухгалтерской отчетности;

формами статистической отчетности.

СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА

РАЗДЕЛ 1 

ПРОГРАММА ВСТУПИТЕЛЬНЫХ ИСПЫТАНИЙ 

ПО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ «БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ»

Тема 1. Бухгалтерский учет товаров в розничной торговле (материалов и готовой продукции)
Организация документального оформления и бухгалтерского учета поступления товаров (материалов). Сопроводительные товарные документы поставщиков и документы, удостоверяющие происхождение и качество товаров (материалов). 
Приемка покупателем поступивших товаров (материалов) по количеству и качеству. Документальное оформление недостач товаров (материалов) и других отклонений, выявленных при приемке от поставщика. 
Оценка и бухгалтерский учет товаров (материалов), поступивших от поставщиков. 

Документальное оформление и бухгалтерский учет реализации товаров населению (готовой продукции покупателям). Организация учета товаров  (материалов, готовой продукции) в местах хранения. 
Инвентаризация товаров (материалов): задачи, сроки и организация ее проведения. Определение результатов инвентаризации товарно-материальных ценностей и отражение их на счетах и в регистрах бухгалтерского учета.

Тема  2. Бухгалтерский учет денежных средств и расчетных операций

Правила ведения кассовых операций. Документальное оформление и контроль поступления в кассу и выбытия денежных средств из кассы. Порядок ведения кассовой книги. Отчетность кассира. Бухгалтерский учет денежных средств в кассе.

Порядок открытия расчетных, валютных и специальных счетов в банке. Документальное оформление операций по расчетным, валютным и специальным счетам. Бухгалтерский учет денежных средств на расчетных, валютных и специальных счетах в банке. Инвентаризация остатков денег на счетах в банке.

Порядок выдачи денежных средств под отчет. Отчетность подотчетных лиц. Бухгалтерский учет расчетов с подотчетными лицами. Особенности документального оформления, отчетности подотчетных лиц и расчетов с ними по зарубежным командировкам.

Бухгалтерский учет расчетов с поставщиками и подрядчиками, с покупателями и заказчиками; расчетов по налогам и сборам; по социальному страхованию и обеспечению; с учредителями; внутрихозяйственных расчетов; расчетов с разными дебиторами и кредиторами.

Порядок получения кредитов в банке.  Документальное оформление и бухгалтерский учет расчетов по кредитам и займам, процентам за кредит. 

Тема 3. Учет труда и расчетов с персоналом по его оплате

Учет личного состава. Документальное оформление и учет рабочего времени, выработки (выполненной работы) работников розничной торговли. 

Порядок оплаты труда и расчет заработной платы работникам розничной торговли (промышленного предприятия). Документальное оформление и порядок начисления заработной платы за время отпуска, пособия по временной нетрудоспособности и в других случаях за непроработанное время; социальных пособий и выплат.

Виды обязательных и прочих удержаний из заработной платы рабочих и служащих, основание и порядок их применения. Бухгалтерский учет расчетов с персоналом по оплате труда.

Бухгалтерский учет обязательных отчислений, производимых нанимателем от заработной платы.

Тема 4. Бухгалтерский учет вложений в долгосрочные активы
Бухгалтерский учет затрат на создание долгосрочных активов. Организация бухгалтерского учета строительно-монтажных работ при хозяйственном и подрядном способе их производства. Особенности учета накладных расходов на организацию строительного производства и управление им при хозяйственном способе производства работ. Обобщение учетной информации о вложениях в долгосрочные активы за отчетный месяц, с начала строительства и т.д.

Сущность, виды долгосрочных финансовых вложений, их классификация, способы осуществления и их бухгалтерский учет. 

Тема 5. Бухгалтерский учет основных  средств и  нематериальных
активов

Классификация и оценка основных средств в учете и отчетности. Организация учета основных средств по инвентарным объектам. 

Документальное оформление и бухгалтерский учет поступления и приемки в эксплуатацию объектов основных средств и инвестиционной недвижимости. Документальное оформление и  учет выбытия основных средств. 
Способы начисления амортизации долгосрочных активов по объектам основных средств. Бухгалтерский учет амортизации основных средств. 

Состав, содержание и оценка нематериальных активов. Документальное оформление, бухгалтерский учет поступления и выбытия нематериальных активов и их амортизации. 

Бухгалтерский учет обесценения (восстановления обесценения) основных средств, инвестиционной недвижимости и нематериальных активов. 

Документальное оформление и бухгалтерский учет переоценки долгосрочных активов. Инвентаризация основных средств и нематериальных активов, выявление и учет результатов их инвентаризации.

Тема 6. Бухгалтерский учет издержек обращения  (затрат на производство продукции, работ, услуг)
Состав и классификация издержек обращения (затрат на производство). Организация и учет издержек обращения (прямых и косвенных производственных затрат).

Номенклатура статей издержек обращения (затрат на производство). Бухгалтерский учет издержек обращения в торговле (затрат на производство). 

Расчет издержек обращения на остаток товаров и реализованные товары (расчет себестоимости продукции). 

Бухгалтерский учет управленческих расходов, порядок их списания.
Тема 7. Бухгалтерский учет доходов,  расходов и финансовых

результатов

Доходы и расходы организации, как объекты бухгалтерского учета: определение, классификация, оценка и условия их признания в бухгалтерском учете. Механизм формирования чистой прибыли отчетного периода.

 Бухгалтерский учет доходов и расходов по текущей деятельности, выявление и списание финансового результата от текущей деятельности.

Бухгалтерский учет доходов и расходов по инвестиционной и финансовой деятельности, выявление и списание финансового результата от инвестиционной и финансовой деятельности.  

Бухгалтерский учет прибылей и убытков и формирования чистой прибыли (убытка) отчетного периода. Закрытие финансово-результатных счетов отчётного года. Бухгалтерский учет нераспределенной прибыли (непокрытого убытка). 
Тема 8. Бухгалтерский учет собственного капитала 

Капитал организации, как объект бухгалтерского учета: определение, оценка и состав. Учет формирования и пополнения уставного капитала организации.

Виды резервного капитала, бухгалтерский учет его формирования и использования.

Бухгалтерский учет формирования и изменения добавочного капитала при переоценке долгосрочных активов и списании объектов основных средств. 

Тема 9. Бухгалтерская отчетность

Виды бухгалтерской отчетности по периодичности представления, роли в управлении, составу информации. Объем, периодичность и сроки представления бухгалтерской отчетности организациями и их структурными подразделениями. 
Подготовительные работы бухгалтерии по составлению бухгалтерской отчетности. Заключительные учетные по окончании отчетного периода.

Содержание, оценка и инвентаризация статей бухгалтерского баланса, порядок его составления. Содержание и порядок составления других форм типовой отчетности. Увязка показателей бухгалтерской отчетности.

Рассмотрение и утверждение бухгалтерской отчетности. Подтверждение достоверности бухгалтерской отчетности. 
ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ 
ПО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ «БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ»

ДЛЯ ПОДГОТОВКИ К ВСТУПИТЕЛЬНЫМ ИСПЫТАНИЯМ

1. Документальное оформление и бухгалтерский учет реализации товаров населению (готовой продукции покупателям).

2. Оценка товаров (материалов), поступивших от поставщиков. Документальное оформление и бухгалтерский учет поступления товаров (материалов). 
3. Организация учета товаров  (материалов, готовой продукции) в местах хранения. Отчетность материально ответственных лиц.
4. Инвентаризация товаров (материалов): цель, сроки и методики ее проведения. Определение результатов инвентаризации товарно-материальных ценностей и отражение их на счетах бухгалтерского учета. 

5. Документальное оформление и контроль движения денежных средств в кассе кассы. Порядок ведения кассовой книги. Отчетность кассира. Бухгалтерский учет денежных средств в кассе.

6. Порядок открытия текущих (расчетных) счетов в банке. Документальное оформление и бухгалтерский учет операций по расчетным счетам. 
7. Порядок открытия валютных счетов в банке. Документальное оформление и бухгалтерский учет операций по валютным счетам. 
8. Порядок выдачи денежных средств под отчет. Отчетность подотчетных лиц. Бухгалтерский учет расчетов с подотчетными лицами. 
9. Бухгалтерский учет расчетов с поставщиками и подрядчиками, с покупателями и заказчиками.

10. Документальное оформление, порядок начисления и бухгалтерский учет заработной платы за время отпуска и за непроработанное время; пособий по временной нетрудоспособности.

11. Виды удержаний, производимых из заработной платы работников, основание и порядок их применения. Бухгалтерский учет расчетов с персоналом по оплате труда.

12. Бухгалтерский учет затрат на создание и приобретение долгосрочных активов.
13. Документальное оформление и бухгалтерский учет поступления основных средств. 
14. Документальное оформление и бухгалтерский учет выбытия основных средств. 
15. Способы начисления и методики бухгалтерского учета амортизации и обесценения по объектам основных средств. 
16. Сущность и оценка нематериальных активов. Документальное оформление, бухгалтерский учет поступления и выбытия нематериальных активов и их амортизации. 

17. Бухгалтерский учет издержек обращения  (затрат на производство продукции, работ, услуг). Номенклатура статей издержек обращения (затрат на производство). Расчет издержек обращения на остаток товаров и реализованные товары (расчет себестоимости выпущенной из производства готовой продукции).

18. Бухгалтерский учет доходов и расходов по текущей деятельности.

19. Бухгалтерский учет доходов и расходов по инвестиционной деятельности.
20.  Бухгалтерский учет доходов и расходов по финансовой деятельности.
21. Бухгалтерский учет уставного, резервного и добавочного капитала. 

22. Бухгалтерский учет прибылей, убытков и формирования чистой прибыли (убытка) отчетного периода. 
23. Объем, периодичность и сроки представления бухгалтерской отчетности организациями. Подготовительные и заключительные работы бухгалтерии по составлению бухгалтерской отчетности. 
24. Понятие бухгалтерского баланса, его структура, оценка и инвентаризация статей. Порядок составления бухгалтерского баланса. 
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РАЗДЕЛ 2
программа вступительных испытаний по учебной дисциплине «АНАЛИЗ ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ» 

Тема 1. Анализ выручки от реализации товаров (продукции, работ, услуг)
Анализ выполнения плана, динамики и структуры выручки от реализации (продукции, работ, услуг). Анализ ритмичности и равномерности выполнения плана реализации (продукции, работ, услуг). 

Оценка безубыточности основной текущей деятельности. Анализ влияния выручки от реализации товаров на расходы и прибыль от основной текущей деятельности.  

Тема 2. Анализ запасов организации

Анализ структуры, соответствия нормативам и динамики запасов организации. АВС-анализ и ХYZ-анализ.  Анализ поступления товаров (материалов). Анализ эффективности использования запасов. Моделирование и факторный анализ времени и скорости обращения запасов. Резервы ускорения оборачиваемости запасов. Анализ влияния запасов на изменение выручки от реализации товаров и валовой прибыли.

Тема 3. Анализ трудовых ресурсов организации и 

фонда заработной платы

Анализ обеспеченности организации трудовыми ресурсами. Анализ состава, структуры и динамики списочной численности работников (по возрасту, стажу работы, образованию и другим признакам). Показатели оценки движения кадров, причины их текучести. Анализ фонда рабочего времени. Порядок определения потерь рабочего времени, их причины и влияние на объем продаж.  

Анализ динамики производительности труда и факторов ее изменения. Определения резервов повышения производительности труда. Оценка влияния трудовых ресурсов  на изменение выручки от реализации товаров.

Анализ состава, структуры и динамика фонда заработной платы. Моделирование и факторный анализ фонда заработной платы. Анализ средней заработной платы. Сравнительный анализ темпов роста производительности труда и средней заработной платы.  Оценка эффективности использования средств на оплату труда персонала.

Тема 4. Анализ основных средств организации

Анализ обеспеченности организации основными средствами, выполнения плана по их обновлению, замене и модернизации. Анализ состава, структуры и динамики остатков основных средств, их поступления и выбытия. Анализ технического состояния и движения основных средств. Анализ эффективности использования основных средств. Моделирование и факторный анализ фондоотдачи. Оценка влияния основных средств на изменение объема продаж и расходы на реализацию товаров. Резервы повышения эффективности использования основных средств.

Тема 5. Анализ расходов на реализацию товаров (себестоимости продукции)
Цель, задачи, объекты и информационное обеспечение анализа расходов на реализацию товаров (себестоимости продукции)
 Анализ состава, структуры и динамики расходов на реализацию товаров (себестоимости продукции): по элементам затрат, статьям расходов, условно-переменным и условно-постоянным расходам. Факторный анализ общей суммы и уровня расходов на реализацию товаров  (затрат на производство и реализацию продукции). Анализ отдельных статей расходов на реализацию товаров (себестоимости продукции). 

Тема 6. Анализ прибыли организации 
Цель, задачи, объекты и источники информационного обеспечения анализа прибыли организации. Механизм формирования прибыли до налогообложения.  

 Анализ валовой прибыли: состава, структуры, динамики, причин изменения, резервов роста. Анализ  прибыли от реализации товаров (продукции, работ, услуг): динамики, выполнения плана, причин изменения и резервов повышения. Оценка операционного рычага.

Анализ источников формирования и причин изменения прибыли от текущей, инвестиционной и финансовой деятельности. Оценка эффективности текущей, инвестиционной и финансовой деятельности организации. Оценка кредитной нагрузки на организацию. 

Анализ прибыли до налогообложения: структуры, динамики, качества и причин изменения. Анализ чистой прибыли организации: динамики и причин изменения.  

Особенности анализа валовой прибыли и прибыли от реализации товаров в общественном питании и по заготовительной деятельности организации.

Тема 7. Анализ налогов и платежей

Цель, задачи, объекты и источники информационного обеспечения анализа налогов и платежей. Анализ состава, структуры и динамики налогов и платежей.

Анализ налогов, взимаемых из выручки от реализации товаров (продукции, работ, услуг): динамики и факторов их изменения. Анализ налогов и платежей, включаемых в расходы на реализацию товаров (себестоимость продукции): структуры, динамики и факторов их изменения. Анализ налога на прибыль: динамики и факторов его изменения. Анализ налоговой нагрузки на организацию. Анализ состояния расчетов с бюджетом и внебюджетными фондами. Оценка воздействия налогов на прибыль организации.

Тема 8. Анализ активов организации 

Цель, задачи, объекты и информационное обеспечение анализа активов организации. Классификация активов для целей экономического анализа. Анализ активов организации: наличия, состава, структуры, динамики и факторов их изменения. Оценка соотношения долгосрочных и краткосрочных активов,  монетарных и немонетарных активов. Анализ активов по уровню их ликвидности. 

Анализ долгосрочных активов: состава, структуры, динамики, технического состояния и эффективности использования. Анализ краткосрочных активов:  состава, структуры, динамики и эффективности использования. Анализ динамики, структуры и качества запасов, дебиторской задолженности, денежных средств и их эквивалентов. 

Тема 9. Анализ собственного капитала и обязательств организации

Цель, задачи, объекты и информационное обеспечение анализа собственного капитала и обязательств организации. Анализ наличия, состава, структуры и динамики собственного капитала и обязательств организации. Факторы их изменения. Оценка соотношения темпов роста собственного капитала, обязательств и активов. Методика расчета и факторы изменения собственных оборотных средств. 

Анализ собственного капитала: наличия, структуры, динамики, стабильности и эффективности использования. Анализ кредитов и займов: наличия, структуры, динамики, стоимости и времени привлечения. Анализ кредиторской задолженности организации: наличия, структуры, динамики, стоимости и времени привлечения. Оценка средневзвешенной стоимости привлеченных ресурсов (обязательств). Оптимизация структуры финансового потенциала организации.

Тема 10. Анализ финансового состояния организации

Понятие финансового состояния организации. Субъекты, объекты, задачи, информационное и нормативное правовое обеспечение анализа финансового состояния организации.

Понятие финансовой устойчивости организации. Определение типа финансовой устойчивости субъекта хозяйствования. Методика расчета и оценка показателей  финансовой устойчивости организации. Критерии признания финансовой устойчивости (неустойчивости) организации. Факторы укрепления финансовой устойчивости организации.

Понятие платежеспособности и ликвидности организации. Анализ ликвидности баланса. Методика расчета и оценка показателей  платежеспособности. Критерии признания платежеспособности (неплатежеспособности) организации.

Анализ денежных потоков организации: состава, структуры, динамики и сбалансированности. Прогнозирование денежных потоков. Методика составления платежного календаря. Система критериев и методика оценки риска вероятности несостоятельности и банкротства организации.

Тема 11. Анализ эффективности и интенсивности 

               использования капитала организации

Анализ эффективности использования капитала. Методика расчета и анализа рентабельности  капитала и рентабельности собственного капитала. Факторы изменения их уровня. Эффект финансового рычага.

Анализ интенсивности использования капитала организации. Показатели оборачиваемости капитала: порядок их расчета и анализа. Эффект от ускорения оборачиваемости капитала. Операционный и финансовый циклы организации. Резервы повышения эффективности и интенсивности использования капитала организации.
ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ ПО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ 
«АНАЛИЗ ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ»

ДЛЯ ПОДГОТОВКИ К ВСТУПИТЕЛЬНЫМ ИСПЫТАНИЯМ

1. Анализ объема реализации товаров (продукции). 

2. Оценка безубыточности основной текущей деятельности. 

3. Анализ запасов организации. 

4. Анализ трудовых ресурсов организации. 

5. Анализ фонда заработной платы. 

6. Анализ основных средств организации.

7. Анализ расходов на реализацию товаров (себестоимости продукции). 

8. Анализ прибыли от реализации товаров, продукции.

9. Анализ прибыли от текущей, инвестиционной и финансовой деятельности. 

10. Анализ прибыли до налогообложения.

11. Анализ налогов и платежей. 
12. Анализ долгосрочных активов организации.

13. Анализ краткосрочных активов организации.

14. Анализ дебиторской задолженности организации. 

15. Анализ собственного капитала.

16. Анализ обязательств организации.

17. Анализ кредитов и займов. 

18. Анализ кредиторской задолженности организации.

19. Анализ финансовой устойчивости организации.

20. Анализ платежеспособности организации.

21. Анализ денежных потоков организации.

22. Анализ эффективности использования капитала. 

23. Анализ интенсивности использования капитала организации. 

24. Анализ эффективности инвестиционных проектов. 

25. Анализ рентабельности основной текущей деятельности организации.
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