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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Программа для подготовки к вступительным испытаниям для поступающих по освоению образовательной программы II ступени получения высшего образования 1-25 80 03 «Финансы, денежное обращение и кредит», 1-25 81 04 «Финансы и кредит». 
Целью программы является оказание помощи поступающим при подготовке к вступительным испытаниям по учебным дисциплинам «Корпоративные финансы», «Деньги, кредит, банки», «Анализ хозяйственной деятельности».

Программа предусматривает краткое изложение содержательной части учебных программ по учебным дисциплинам I ступени получения высшего образования, примерный перечень вопросов для подготовки к вступительным испытаниям, список рекомендуемых источников литературы.
Теоретические вопросы данной программы  учитывают направления реализации Государственных программ социально-экономического развития  национальной экономики Республики Беларусь.

Список рекомендуемой литературы включает учебную литературу, способствующую качественной подготовке поступающих по освоению образовательной программы II ступени получения высшего образования, а также государственные нормативные акты, регулирующие деятельность субъектов хозяйствования.
При поступлении в магистратуру по специальности 1-25 80 03 «Финансы, денежное обращение и кредит»», проводятся вступительные испытания по дисциплинам: «Корпоративные финансы» и «Деньги, кредит, банки». 

При поступлении в магистратуру по специальности 1-25 81 04 «Финансы и кредит», в том числе  по магистерской программе «Банковское дело» проводятся вступительные испытания по дисциплинам: «Деньги, кредит, банки» и «Анализ хозяйственной деятельности».
СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА

РАЗДЕЛ I
ПРОГРАММА ВСТУПИТЕЛЬНЫХ ИСПЫТАНИЙ

ПО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ
«Корпоративные финансы»
Тема 1. Корпорация как форма бизнеса и участник рынка капитала

Понятие корпорации и ее отличие от других субъектов предпринимательской деятельности. Отличительные характеристики сферы функционирования корпорации. Финансово-промышленные группы и их участники. Холдинговые компании. Типы холдингов. Корпоративные альянсы. Транснациональные компании. Корпоративные структуры в Республике Беларусь. 

Тема 2. Управление расходами корпорации

Характеристика расходов корпорации. Источники финансирования расходов корпорации. Состав расходов по текущей, инвестиционной и финансовой деятельности. 
Экономическое содержание и классификация затрат. Особенности затрат корпорации. Себестоимость продукции и ее элементы. Сущность и методы начисления амортизации.
Механизм управления затратами.  Оптимизация структуры затрат корпорации. Планирование себестоимости по технико-экономическим факторам. Нормативный метод планирования затрат. Планирование затрат на основе раздельного учета переменных и постоянных затрат.
Тема 3. Управление доходами корпорации

Понятие и источники доходов корпорации. Доходы от текущей, инвестиционной и финансовой деятельности. Выручка от реализации продукции, товаров, работ, услуг как основной источник доходов по текущей деятельности. Учет выручки по методу начислений (по моменту отгрузки).
Методы планирования и прогнозирования выручки от реализации продукции, товаров, работ, услуг. Организация работы по обеспечению выполнения плана реализации. Контроль финансовой службы корпорации за отгрузкой продукции и поступлением выручки от реализации. 

Понятие безубыточности. Порядок определения и сфера применения точки безубыточности. Запас финансовой прочности. 

Контроль за состоянием производственных запасов в организации, изменениями себестоимости производимой продукции, работ, услуг, финансовыми результатами деятельности.
Эффективное инвестирование прибыли и рациональное размещение временно свободных денежных средств.
Тема 4. Финансовые результаты корпорации

Понятие прибыли, ее источники и значение в деятельности корпорации. Валовая прибыль. Прибыль от реализации продукции, товаров, работ, услуг. Прибыль от текущей деятельности. Прибыль от инвестиционной и финансовой деятельности. Прибыль до налогообложения. Чистая прибыль. Базовая прибыль на акцию. Разводненная прибыль на акцию. Прибыль как фактор изменения спроса на ценные бумаги корпорации.
Методы планирования и прогнозирования прибыли от реализации продукции, товаров, работ, услуг. Учет инфляционных факторов при планировании прибыли. 

Показатели рентабельности деятельности корпорации. Оценка рыночной позиции корпорации. Порядок расчета и сфера применения коэффициента прибыли на одну акцию, дивидендного выхода, базовой прибыли на акцию, разводненной прибыли, дивидендной доходности.

Тема 5. Дивидендная политика и регулирование курса акций

Понятие и этапы формирования дивидендной политики корпорации. Виды дивидендной политики. 

Приемы искусственного регулирования курсовой цены акций. Методика дробления (расщепления, сплита) акций. Методика консолидации акций. Методика выкупа акций.

Факторы, влияющие на дивидендную политику корпорации. Порядок выплаты дивидендов.
Тема 6. Экономическая оценка имущества корпорации

Экономическое содержание имущества корпорации. Формирование имущества корпорации. Состав имущества. Виды стоимостей имущества.

Понятие, состав, классификация основных средств.

Затратный подход к оценке предприятия. Затратный подход при оценке недвижимости. Оценка машин и оборудования затратными методами. Затратный подход к оценке нематериальных активов. 

Рыночный подход к оценке имущества. 

Доходный подход к оценке имущества.

Тема 7. Управление краткосрочными активами корпорации

Экономическая сущность и структура краткосрочных активов и их роль в функционировании корпорации. Задачи управления краткосрочными активами. Методы управления запасами.
Формирование краткосрочных активов. Оборотные средства, как денежные средства, авансированные в краткосрочные активы. Расчет потребности в собственных оборотных средствах. 
Методы нормирования оборотных средств: прямого счета, аналитический, коэффициентов. 

Понятие операционного и финансового цикла. Внешние и внутренние факторы, определяющие операционный цикл. Расчет влияния операционного цикла на потребность  в собственных оборотных средствах. 

Эффективность использования краткосрочных активов. 
Тема 8. Формирование акционерного капитала корпорации

Понятие акционерного капитала корпорации. Основные источники акционерного капитала корпорации. Достоинства и недостатки долевого финансирования корпорации.

Эмиссионная политика корпорации. Критерии принятия финансовых решений по источникам привлечения капитала. Цели эмиссии акций. Эмиссия акций с преимущественным правом покупки. Определение необходимого количества и стоимости варрантов. Способы размещения акций. Финансовые последствия эмиссии привилегированных и простых акций корпорации.

Оценка инвестиционной привлекательности собственных акций. Анализ инвестиционной ситуации. Издержки по выпуску акций. Оценка стоимости привлекаемого капитала. 

Тема 9. Формирование долгового капитала корпорации

Способы долгосрочного долгового финансирования корпорации. Достоинства и недостатки долгового финансирования. 

Порядок размещения облигационного займа. Особенности размещения биржевых облигаций. Установление параметров облигаций. Кредитные качества облигаций. 

Факторы, влияющие на курс облигаций. Право досрочного погашения. Рефинансирование облигаций. Факторы, определяющие процентную ставку. Временная структура процентных ставок. 

Тема 10. Управление инвестициями в корпорациях

Инвестиционная политика корпорации. Администрирование инвестиционной деятельности. 

Финансовые инструменты. Инвестиционные качества и управленческие возможности ценных бумаг. 

Формирование портфеля финансовых инвестиций. Стратегии портфельного инвестирования. Мониторинг фондового рынка. Активная и пассивная модель управления фондовым портфелем. Ожидаемые и неожидаемые доходности. Систематические и несистематические доходности. Диверсификация и риск портфеля.  Линия состояния фондового рынка.

Тема 11. Финансовая отчетность корпорации

Основные виды финансовых отчетов корпорации. Передача информации посредством финансовой отчетности. Международные стандарты финансовой отчетности.

Структура и содержание бухгалтерского баланса. Активы, обязательства и собственный капитал. 

Содержание и пользователи отчета о прибылях и убытках корпорации. Структура отчета о прибылях и убытках корпорации при использовании классификации расходов по характеру и по функциям. Взаимосвязь статей отчета о прибылях и убытках с бухгалтерским балансом. 

Структура и содержание отчета об изменении капитала. Оценка стоимости акций: номинальная, балансовая, рыночная.

Использование информации из финансовой отчетности внешними и внутренними пользователями. 

Тема 12. Финансовый анализ в корпорации

Источники информации, используемой в финансовом анализе. Основные принципы проведения финансового анализа. Логика аналитической работы: экспресс анализ, углубленный финансовый анализ. 

Оценка финансового потенциала корпорации в краткосрочной перспективе с использованием показателей ликвидности и платежеспособности. Оценка финансового потенциала в долгосрочной перспективе с использованием показателей финансовой устойчивости. Факторный анализ финансовых показателей. 

ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ 

ПО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ «КОРПОРАТИВНЫЕ ФИНАНСЫ»

 ДЛЯ ПОДГОТОВКИ К ВСТУПИТЕЛЬНЫМ ИСПЫТАНИЯМ

1. Общая характеристика и состав расходов корпорации.

2. Понятие и состав затрат на производство продукции, их классификация для целей управления, пути оптимизации.
3. Понятие, состав и резервы увеличения доходов корпорации.

4. Выручка от реализации продукции: понятие, назначение, методы планирования и резервы роста.

5. Понятие, виды, порядок расчета и резервы роста прибыли корпорации.

6. Рентабельность деятельности корпорации: виды и пути повышения.

7. Понятие и состав имущества корпорации, источники его формирования.

8. Понятие, состав, классификация, оценка состояния и эффективности использования основных средств. 

9. Экономическое содержание амортизации основных средств, способы  начисления амортизации.

10. Краткосрочные активы корпорации: понятие, классификационные признаки, источники финансирования.

11. Оценка эффективности использования средств, авансированных в краткосрочные активы организации.
12. Понятие и порядок расчета акционерного капитала корпорации.

13. Способы привлечения капитала на финансовом рынке.

14. Основные этапы оценки и пути укрепления финансового состояния организации.

15. Платежеспособность организаций: сущность, показатели и пути укрепления.

16. Финансовая устойчивость организации: сущность, показатели и пути укрепления.

17. Применение маржинального анализа в управлении организацией.

18. Долевое финансирование и виды акций.

19. Собственные средства корпорации: состав, источники.
20. Ликвидность организации: система показателей оценки и их экономическое содержание.

21. Порядок, достоинства и недостатки долгового финансирования корпорации посредством эмиссии облигаций.
22. Краткосрочное долговое финансирование корпорации: способы, порядок привлечения.
СПИСОК РЕКОМЕНДУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ 

ПО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ

«КОРПОРАТИВНЫЕ ФИНАНСЫ»

Основная
1. Финансы :  учеб. пособие для вузов. В 2 ч. Ч. 1 /  под общ. ред. Т.И. Василевской, Т.Е. Бондарь. -  Минск :  БГЭУ,  2016. -  259 с.

2. Финансы и финансовый рынок :  учеб. для вузов /  [О.А. Пузанкевич, Е.Ф. Киреева, Т.И. Вуколова и др.] ;  под ред. О.А. Пузанкевич. -  Минск :  БГЭУ,  2016. -  415 с. 

3. Финансы организации :  учеб.  пособие для вузов /  [О.А. Пузанкевич, В.М. Марочкина, С.О. Наумчик и др.] ;  под ред. О.А. Пузанкевич. -  Минск :  БГЭУ,  2016. -  191 с. 

Дополнительная
4. Абдукаримов, И.Т. Анализ финансового состояния и финансовых результатов предпринимательских структур :  учеб. пособие для вузов /  И.Т. Абдукаримов, М.В. Беспалов. -  М. :  ИНФРА-М,  2016. -  214 с. 

5. Алексеева, Н.А. Анализ денежных потоков организации. Сборник задач с методическими рекомендациями и ответами к решению задач :  учеб. пособие для вузов /  Н.А. Алексеева. -  М. :  ИНФРА-М,  2016. -  159 с.

6. Деева, А.И. Финансы и кредит :  учеб. пособие для вузов /  А.И. Деева. -  М. :  КНОРУС,  2015. -  536 с.

7. Инструкция о порядке начисления амортизации основных средств и нематериальных активов : утв. постановлением М-ва экономики Респ. Беларусь, М-ва финансов Респ. Беларусь и М-ва архитектуры и строительства Респ. Беларусь от 27 февр. 2009г., № 37/18/6 // Консультант плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2018.

8. Инструкция о порядке предоставления (размещения) банками денежных средств в форме кредита и их возврата : утв. постановлением Нац. банка Респ. Беларусь от 30 дек.2003г. № 226  // Консультант Плюс : Беларусь [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2018.

9. Инструкция о порядке расчета коэффициентов платежеспособности и проведения анализа финансового состояния и платежеспособности субъектов хозяйствования : утв. постановлением М-ва финансов, М-ва экономики Респ. Беларусь от 27 дек. 2011 г. № 140/206 // Консультант плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2018.

10. Инструкция о порядке составления бухгалтерской отчетности : утв. постановлением М-ва финансов Респ. Беларусь от 31 окт. 2011 г. №111 // Консультант плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2018.

11. Инструкция по бухгалтерскому учету доходов и расходов : утв. постановлением М-ва финансов Респ. Беларусь от 30 сент.2011г.,  №102 // Консультант плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2018.

12. Инструкция по бухгалтерскому учету нематериальных активов : утв. постановлением М-ва финансов Респ. Беларусь от 30 апр. 2012 № 25 // Консультант плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2018.

13. Инструкция по бухгалтерскому учету основных средств : утв. постановлением М-ва финансов Респ. Беларусь от 30 апр. 2012 № 26 // Консультант плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2018.

14. Литовченко, В.П. Финансовый анализ :  учеб. пособие для вузов /  В.П. Литовченко. -  М. :  Дашков и К,  2016. -  214 с. 

15. Мелкумов, Я.С. Финансовые вычисления. Теория и практика :  учеб.-справ. пособие для вузов /  Я.С. Мелкумов. -  М. :  ИНФРА-М,  2016. -  408 с.

16. Налоговый кодекс Республики.  Общая часть: принят Палатой представителей 15 нояб. 2002 г.; одобр. Советом Респ. Беларусь 2 дек. 2002 г. // Консультант плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2018.

17. О рынке ценных бумаг : закон Респ. Беларусь от 5 янв. 2015 г., № 231-З // Консультант плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2018.

18. О хозяйственных обществах : Закон Респ. Беларусь 9 дек. 1992 г. № 2020-XII // Консультант плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2018.

19. Об определении критериев оценки платежеспособности субъектов хозяйствования : постановление Совета Министров Респ. Беларусь от 12 дек. 2011 г. N 1672 // Консультант плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2018.

20. Об утверждении инструкции по бухгалтерскому учету запасов и признании утратившими силу некоторых постановлений Министерства финансов Республики Беларусь и их отдельных структурных элементов: постановление М-ва финансов Респ. Беларусь от 12.11.2010 № 133 // Консультант плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2018.

РАЗДЕЛ II
ПРОГРАММА ВСТУПИТЕЛЬНЫХ ИСПЫТАНИЙ

ПО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ «ДЕНЬГИ, КРЕДИТ, БАНКИ»
Тема 1. Денежный оборот

Понятие денежного оборота. Каналы движения безналичных и наличных денег. Движение товаров как основа денежного оборота. Роль банков в функционировании денежного оборота.

Классификация денежного оборота в зависимости от форм функционирования денег, особенностей платежа, субъектов, между которыми осуществляется движение денег и других критериев. Взаимосвязь составных частей денежного оборота. Принципы организации денежного оборота.

Тема 2. Платежная система

Понятие «платежной системы». Элементы платежной системы, их характеристика. Требования, предъявляемые к платежным системам. Виды платежных систем.

Безналичный денежный оборот и его значение. Структура безналичного денежного оборота. Факторы, определяющие объем и структуру безналичного денежного оборота.

Формы безналичных расчетов, их классификация. Характеристика отдельных форм безналичных расчетов в национальном экономическом обороте: порядок осуществления расчетов; преимущества и недостатки; место в безналичном платежном обороте, перспективы развития. Особенности безналичных расчетов с физическими лицами.

Тема 3. Наличный денежный оборот

Экономическое содержание наличного денежного оборота, его роль в процессе расширенного воспроизводства. Налично-денежные потоки. Скорость оборота наличных денег. Факторы, влияющие на скорость оборота наличных денег.

Принципы организации наличного денежного оборота. Организация кассовых операций в народном хозяйстве. Роль банков в организации наличного денежного оборота.

Тема 4. Сущность и роль кредита

Необходимость кредита. Общеэкономические и специфические причины функционирования кредитных отношений. Товарное производство как естественная основа возникновения кредита, кругооборот и оборот капитала. Условия возникновения кредитных отношений.

Сущность кредита, ее характеристика. Виды кредитных отношений. Субъекты кредитных отношений. Ссуженная стоимость, ее особенности. Возвратность как сущностная черта кредита.

Понятие функции кредита. Перераспределительная функция кредита. Объекты, сфера и значение перераспределения ресурсов.

Функция   замещения  действительных  денег  кредитными   операциями.   Создание кредитных орудий обращения.

Роль кредита. Понятие роли кредита, ее связь с сущностью, функциями кредита. Воздействие кредита на бесперебойность воспроизводственного процесса на макро- и микроуровне.

Роль кредита в перераспределении ресурсов, экономическом стимулировании кругооборота капитала. Использование кредита для содействия развитию научно-технического прогресса, решения социальных проблем. Влияние кредита на денежный оборот, его организацию и регулирование. Роль кредита в развитии международных экономических связей, международного разделения труда.

Тема 5. Формы кредита

Понятие формы кредита. Классификация форм кредита, критерии классификации.

Товарная форма кредита. Денежная форма кредита. Товарно-денежная (смешанная) форма кредитных отношений.

Банковский кредит. Понятие и субъекты кредита. Особенности банковской формы кредита. Принципы кредитования. Роль банковского кредита. Тенденции его развития.

Государственный кредит. Понятие и субъекты кредита. Виды государственного кредита. Роль и тенденции развития государственного кредита.

Потребительский кредит. Понятие и субъекты кредита. Особенности потребительского кредита, его роль. Классификация потребительского кредита по различным критериям.

Ипотечный кредит. Особенности ипотечного кредита, условия развития. Роль ипотечного кредита.

Лизинговый кредит. Понятие и субъекты кредита. Классификация лизинга. Условия и возможности использования лизингового кредита. Роль лизингового кредита. Перспективы развития лизингового кредита.

Коммерческий кредит. Понятие, субъекты и роль коммерческого кредита. Условия, возможности и границы использования коммерческого кредита. Особенности коммерческого кредита.

Международный кредит. Понятие и субъекты кредита. Роль международного кредита. Основные формы международного кредита.

Тема 6. Банки и их роль

Понятие кредитной системы. Структура кредитной системы.

Банки – основное звено кредитной системы. Сущность банков, их признаки. Функции и роль банков.

Принципы организации деятельности банков. Классификация банков по формам собственности, правовой организации, набору операций, отраслям экономики, территории обслуживания, числу филиалов, масштабам деятельности и другим признакам. Банковские объединения.

Тема 7. Банковские операции

Банковские операции как конкретное проявление банковских функций на практике. Банковский продукт. Банковские услуги.

Классификация банковских операций. Пассивные операции банков. Значение пассивных операций в деятельности банков. Активные операции банков, их значение. Взаимосвязь активных и пассивных операций банков. Посреднические операции, их роль.
Характеристика операций банков: депозитных, эмиссионных, кредитных, расчетных, кассовых, инвестиционных, валютных, факторинговых, лизинговых, гарантийных, трансфертных, трастовых, залоговых, межбанковских, международных, учетных и др. Тенденции и перспективы развития банковских операций в Республике Беларусь.

Тема 8. Банковская система

Понятие и виды банковских систем. Двухуровневая банковская система, ее структура.

Банковская система Республики Беларусь, принципы ее построения. Перспективы развития национальной банковской системы.

Центральный банк, его статус. Цели, задачи и функции центрального банка. Национальный банк Республики Беларусь.

Денежно-кредитная политика центрального банка, ее инструменты. Регулирование деятельности коммерческих банков. Лицензирование банковской деятельности. Установление обязательных экономических нормативов для банков.

Коммерческий банк как субъект экономики. Особенности его деятельности. Отношения коммерческого банка с клиентами на основе договоров. Взаимоотношения с центральным банком.

Коммерческие банки Республики Беларусь, их общая характеристика.

Тема 9. Банковские проценты

Сущность банковского процента. Функции и значение процента. Виды процентов.

Депозитный процент, его сущность. Критерии дифференциации уровня депозитных процентных ставок. Факторы, влияющие на размеры депозитного процента. Влияние центрального банка на уровень депозитных процентов.

Процент по банковским кредитам. Критерии дифференциации уровня процентных ставок. Факторы, влияющие на размеры процентных ставок. Взаимосвязь процента по банковским кредитам и депозитного процента. Банковская маржа. Процентная политика коммерческих банков.

Ставка рефинансирования. Факторы, влияющие на размеры ставки рефинансирования. Регулирующая роль ставки рефинансирования.

Учетный процент центрального банка, его сущность.

Учетный процент банков при операциях с ценными бумагами. Факторы, влияющие на размер учетного процента при покупке (продаже) ценных бумаг.

ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ 

ПО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ «ДЕНЬГИ, КРЕДИТ, БАНКИ» 
ДЛЯ ПОДГОТОВКИ К ВСТУПИТЕЛЬНЫМ ИСПЫТАНИЯМ

1. Понятие, классификация и принципы организации денежного оборота. 

2. Денежная масса, ее основные элементы. 

3. Наличный денежный оборот и основы его организации.

4. Понятие, элементы и виды платежной системы. 

5. Безналичные расчеты и основы их организации.

6. Формы безналичных расчетов, их сфера применения, документооборот, достоинства, недостатки и перспективы развития.

7. Банковский кредит: сущность, субъекты, виды, принципы кредитования.

8. Этапы кредитного процесса и оценка кредитоспособности кредитополучателя.

9. Потребительский кредит, его сущность, значение и тенденции развития.

10. Государственный кредит: понятие, субъекты, виды.

11. Международный кредит, его основные формы.

12. Лизинговый кредит: понятие, субъекты, виды.
13. Понятие, субъекты, виды и роль коммерческого кредита.

14. Сущность, особенности и условия развития ипотечного кредитования.

15. Кредитная система Республики Беларусь, ее становление и развитие.

16. Денежно-кредитная политика, её цели, задачи и инструменты.

17. Сущность, виды и роль банков, основы организации их деятельности.

18. Активные банковские операции, их характеристика.

19. Пассивные банковские операции, их характеристика.

20. Национальный банк Республики Беларусь и основы его деятельности.
21. Сущность, функции и виды банковских процентов.

22. Небанковские кредитно-финансовые организации, их назначение, виды, сфера деятельности, взаимодействие с банковской системой.
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РАЗДЕЛ 3
программа вступительных испытаний по учебной дисциплине «АНАЛИЗ ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ» 

Тема 1. Анализ выручки от реализации товаров (продукции, работ, услуг)

Анализ выполнения плана, динамики и структуры выручки от реализации товаров (продукции, работ, услуг). Анализ ритмичности и равномерности выполнения плана реализации товаров (продукции, работ, услуг). Анализ выполнения плана по ассортименту.
Оценка безубыточности основной текущей деятельности. Анализ влияния выручки от реализации товаров (продукции, работ, услуг) на расходы и прибыль от основной текущей деятельности.  

Тема 2. Анализ запасов организации

Анализ структуры, соответствия нормативам и динамики запасов организации. Анализ поступления товаров (материалов). Анализ эффективности использования запасов. Моделирование и факторный анализ времени и скорости обращения запасов. Резервы ускорения оборачиваемости запасов. Анализ влияния запасов на изменение выручки от реализации товаров (продукции, работ, услуг).
Тема 3. Анализ трудовых ресурсов организации и 

фонда заработной платы

Анализ обеспеченности организации трудовыми ресурсами. Анализ состава, структуры и динамики списочной численности работников (по возрасту, стажу работы, образованию и другим признакам). Показатели оценки движения кадров, причины их текучести. Анализ фонда рабочего времени. Порядок определения потерь рабочего времени, их причины и влияние на объем продаж.  

Анализ динамики производительности труда и факторов ее изменения. Определения резервов повышения производительности труда. Оценка влияния трудовых ресурсов  на изменение выручки от реализации товаров (продукции, работ, услуг).
Анализ состава, структуры и динамика фонда заработной платы. Моделирование и факторный анализ фонда заработной платы. Анализ средней заработной платы. Сравнительный анализ темпов роста производительности труда и средней заработной платы.  Оценка эффективности использования средств на оплату труда персонала.

Тема 4. Анализ основных средств организации

Анализ обеспеченности организации основными средствами, выполнения плана по их обновлению, замене и модернизации. Анализ состава, структуры и динамики остатков основных средств, их поступления и выбытия. Анализ технического состояния и движения основных средств. Анализ эффективности использования основных средств. Моделирование и факторный анализ фондоотдачи. Оценка влияния основных средств на изменение объема продаж. Резервы повышения эффективности использования основных средств.

Тема 5. Анализ расходов организации
Цель, задачи, объекты и информационное обеспечение анализа расходов организации.
 Анализ состава, структуры и динамики расходов организации, в том числе по видам деятельности, элементам затрат и статьям расходов. Анализ соотношения условно-переменных и условно-постоянных расходов. Факторный анализ расходов по основной текущей деятельности, резервы их оптимизации. Анализ отдельных статей расходов на реализацию товаров (себестоимости продукции). 

Тема 6. Анализ прибыли организации 
Цель, задачи, объекты и источники информационного обеспечения анализа прибыли организации. Механизм формирования прибыли до налогообложения.  

 Анализ валовой прибыли: состава, структуры, динамики, причин изменения, резервов роста. Анализ  прибыли от реализации товаров (продукции, работ, услуг): динамики, выполнения плана, причин изменения и резервов повышения. 
Анализ источников формирования и причин изменения прибыли от текущей, инвестиционной и финансовой деятельности. Оценка эффективности текущей, инвестиционной и финансовой деятельности организации. Оценка кредитной нагрузки на организацию. 

Анализ прибыли до налогообложения: структуры, динамики, качества и причин изменения. Анализ чистой прибыли организации: динамики и причин изменения.  

Тема 7. Анализ налогов и платежей

Цель, задачи, объекты и источники информационного обеспечения анализа налогов и платежей. Анализ состава, структуры и динамики налогов и платежей.

Анализ налогов, взимаемых из выручки от реализации товаров (продукции, работ, услуг): динамики и факторов их изменения. Анализ налогов и платежей, включаемых в расходы на реализацию товаров (себестоимость продукции): структуры, динамики и факторов их изменения. Анализ налога на прибыль: динамики и факторов его изменения. Анализ налоговой нагрузки на организацию. Анализ состояния расчетов с бюджетом и внебюджетными фондами. Оценка воздействия налогов на прибыль организации.

Тема 8. Анализ активов организации 

Цель, задачи, объекты и информационное обеспечение анализа активов организации. Классификация активов для целей экономического анализа. Анализ активов организации: наличия, состава, структуры, динамики и факторов их изменения. Оценка соотношения долгосрочных и краткосрочных активов,  монетарных и немонетарных активов. Анализ активов по уровню их ликвидности. 

Анализ долгосрочных активов: состава, структуры, динамики, технического состояния и эффективности использования. Анализ краткосрочных активов:  состава, структуры, динамики и эффективности использования. Анализ динамики, структуры и качества запасов, дебиторской задолженности, денежных средств и их эквивалентов. 

Тема 9. Анализ собственного капитала и обязательств организации

Цель, задачи, объекты и информационное обеспечение анализа собственного капитала и обязательств организации. Анализ наличия, состава, структуры и динамики собственного капитала и обязательств организации. Факторы их изменения. Оценка соотношения темпов роста собственного капитала, обязательств и активов. Методика расчета и факторы изменения собственных оборотных средств. 

Анализ собственного капитала: наличия, структуры, динамики, стабильности и эффективности использования. Анализ кредитов и займов: наличия, структуры, динамики, стоимости и времени привлечения. Анализ кредиторской задолженности организации: наличия, структуры, динамики, стоимости и времени привлечения. Оценка средневзвешенной стоимости привлеченных ресурсов (обязательств). Оптимизация структуры финансового потенциала организации.

Тема 10. Анализ финансового состояния организации

Понятие финансового состояния организации. Субъекты, объекты, задачи, информационное и нормативное правовое обеспечение анализа финансового состояния организации.

Понятие финансовой устойчивости организации. Определение типа финансовой устойчивости субъекта хозяйствования. Методика расчета и оценка показателей  финансовой устойчивости организации. Критерии признания финансовой устойчивости (неустойчивости) организации. Факторы укрепления финансовой устойчивости организации.

Понятие платежеспособности и ликвидности организации. Анализ ликвидности баланса. Методика расчета и оценка показателей  платежеспособности. Критерии признания платежеспособности (неплатежеспособности) организации.

Анализ денежных потоков организации: состава, структуры, динамики и сбалансированности. Прогнозирование денежных потоков. Методика составления платежного календаря. Система критериев и методика оценки риска вероятности несостоятельности и банкротства организации.

Тема 11. Анализ эффективности и интенсивности 

               использования капитала организации

Анализ эффективности использования капитала. Методика расчета и анализа рентабельности  капитала и рентабельности собственного капитала. Факторы изменения их уровня. Эффект финансового рычага.

Анализ интенсивности использования капитала организации. Показатели оборачиваемости капитала: порядок их расчета и анализа. Эффект от ускорения оборачиваемости капитала. Операционный и финансовый циклы организации. Резервы повышения эффективности и интенсивности использования капитала организации.

ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ ПО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ 
«АНАЛИЗ ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ»

ДЛЯ ПОДГОТОВКИ К ВСТУПИТЕЛЬНЫМ ИСПЫТАНИЯМ

1. Анализ объема реализации товаров (продукции). 

2. Оценка безубыточности основной текущей деятельности. 

3. Анализ запасов организации. 

4. Анализ трудовых ресурсов организации. 

5. Анализ фонда заработной платы. 

6. Анализ основных средств организации.

7. Анализ расходов на реализацию товаров (себестоимости продукции). 

8. Анализ прибыли от реализации товаров, продукции.

9. Анализ прибыли от текущей, инвестиционной и финансовой деятельности. 

10. Анализ прибыли до налогообложения.

11. Анализ налогов и платежей. 
12. Анализ долгосрочных активов организации.

13. Анализ краткосрочных активов организации.

14. Анализ дебиторской задолженности организации. 

15. Анализ собственного капитала.

16. Анализ обязательств организации.

17. Анализ кредитов и займов. 

18. Анализ кредиторской задолженности организации.

19. Анализ финансовой устойчивости организации.

20. Анализ платежеспособности организации.

21. Анализ денежных потоков организации.

22. Анализ эффективности использования капитала. 

23. Анализ интенсивности использования капитала организации. 

24. Анализ эффективности инвестиционных проектов. 

25. Анализ рентабельности основной текущей деятельности организации.
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