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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Целью вступительных испытаний по учебным дисциплинам «Товароведение и экспертиза одежно-обувных товаров» и «Товароведение и экспертиза  культурно-хозяйственных товаров» является предоставление возможности абитуриенту продемонстрировать качество освоения программы первой ступени высшего образования по данным дисциплинам и подтвердить соответствие приобретенных знаний уровню требований для дальнейшего обучения по программе магистерской подготовки. 
Реализация данной цели обеспечивает контроль выполнения требований к уровню подготовки абитуриентов, желающих продолжить обучение в магистратуре по специальности 1-25 80 07 «Товароведение, экспертиза и безопасность непродовольственных товаров и сырьевых материалов» и по освоению образовательной программы с углубленной подготовкой специалиста по специальности 1-25 81 08 «Товароведение и экспертиза товаров» (Магистерская программа: «Товароведение, экспертиза и безопасность непродовольственных товаров»). 
Цель изучения данных дисциплин – обучение умению давать товароведную характеристику ассортименту основных групп непродовольственных товаров, определять и управлять их качеством, проводить экспертизу и оценку безопасности непродовольственных товаров.

Задачи вступительных испытаний по учебным дисциплинам «Товароведение и экспертиза одежно-обувных товаров» и «Товароведение и экспертиза культурно-хозяйственных товаров»: усвоение необходимого теоретического объёма знаний, умений и навыков в области товароведения, что позволит грамотно осуществлять руководство формированием ассортимента вкупе с основными торгово-технологическими процессами, гарантировать потребителям получение товаров  высокого качества.

Требования к абитуриенту, проверяемые на вступительных испытаниях. Вступительный экзамен носит комплексный, системный характер. При подготовке к вступительному экзамену абитуриенты должны в полном объеме изучить все темы и вопросы, предусмотренные программой, воспользовавшись рекомендуемым списком литературы.  
Абитуриент должен обладать знаниями в сфере ассортимента товаров, применять на практике современные модели товароведения и теории управления качеством, владеть современной теорией и практикой эффективной хозяйственной деятельности, а также знать другие смежные дисциплины, определяющие профиль специалиста первой ступени в области товароведения и экспертизы товаров. 
Абитуриент должен быть в состоянии давать четкие определения основных понятий и терминов, владеть методами оценки, анализа, прогнозирования и проектирования систем товароведения. 
Абитуриент должен знать и уметь анализировать основные современные концепции в товароведении, научно-технического прогресса, управления качеством товаров и их безопасности  на всех этапах товародвижения от производителя до потребителя. 
Обоснование включаемых дисциплин. 

Вступительные испытания проводятся по дисциплинам «Товароведение и экспертиза одежно-обувных товаров» и «Товароведение и экспертиза культурно-хозяйственных товаров», входящих в цикл дисциплин специальности 1-25 01 09 «Товароведение и экспертиза товаров» и специализации 1-25 01 09 02 «Товароведение и экспертиза непродовольственных товаров» Государственного образовательного стандарта первой ступени высшего образования и соответствующей циклу дисциплин второй ступени высшего образования в рамках специальности по специальности 1-25 80 07 «Товароведение, экспертиза и безопасность непродовольственных товаров и сырьевых материалов» и по освоению образовательной программы с углубленной подготовкой специалиста по специальности 1-25 81 08 «Товароведение и экспертиза товаров» (Магистерская программа: «Товароведение, экспертиза и безопасность непродовольственных товаров»). Они формируют профессиональные знания и умения специалистов в рамках данных специальностей.

Предшествующий уровень образования абитуриента. Лица, желающие освоить программу специализированной подготовки магистра, должны иметь высшее образование первой ступени по профилю специальности избранной магистратуры, подтвержденное документом государственного образца. Лица, имеющие диплом  первой ступени высшего образования, зачисляются на специализированную магистерскую подготовку на конкурсной основе. Условия конкурсного отбора определяются ВУЗом на основе результатов вступительных испытаний.

Лица, желающие освоить программу специализированной подготовки магистра по данному направлению и имеющие высшее образование, профиль которого не соответствует специальности 1-25 80 07 «Товароведение, экспертиза и безопасность непродовольственных товаров и сырьевых материалов» и по освоению образовательной программы с углубленной подготовкой специалиста по специальности 1-25 81 08 «Товароведение и экспертиза товаров» (Магистерская программа: «Товароведение, экспертиза и безопасность непродовольственных товаров») допускаются к конкурсу по результатам самостоятельного изучения и сдачи экзамена по дисциплинам, необходимым для освоения программы подготовки магистра.
СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА

РАЗДЕЛ 1 

ПРОГРАММА ВСТУПИТЕЛЬНЫХ ИСПЫТАНИЙ 

ПО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ 
«Товароведение и экспертиза одежно-обувных товаров»

Тема 1.1 Текстильные товары

Понятие о текстильных изделиях, их значение в удовлетворении потребностей. Факторы, формирующие структуру ассортимента текстильных изделий. Состояние современного рынка текстильных товаров в Республике Беларусь.

Волокнистый состав как важный фактор формирования потребительских свойств тканей и их конкурентоспособности. Классификация тканей по волокнистому составу.

Строение тканей. Факторы, определяющие строение тканей: вид и структура используемых нитей (линейная плотность, строение, соотношение диаметров), вид переплетения; фактическая, максимальная плотность, относительная плотность (линейное заполнение), поверхностное и объемное заполнение тканей, фазы строения, наполнение, пористость, опорная поверхность, толщина. Влияние их на свойства тканей.

Эргономические свойства тканей. Свойства, удовлетворяющие потребности в системе "человек изделие — климатическая среда": сорбционные свойства (гигроскопичность, влажность, водопоглощение), свойства проницаемости (воздухопроницаемость, паропроницаемость, влагопроводность, водоупорность),  свойства, обуславливающие температурный режим пододежного пространства, его чистоту (пылепроницаемость, пылеемкость) и др. 

Свойства, удовлетворяющие потребности в системе "человек — изделие —  предметная среда". Свойства, обеспечивающие защиту от неблагоприятных воздействий внешних факторов. Свойства, определяющие удобство изготовления (ширина ткани, осыпаемость, пластичность, прорубаемость, раздвижка нитей); удобство подготовки изделия к использованию (стойкость к загрязнению, очищаемость, восстанавливаемость формы после обработки, легкость глажения, скорость высыхания).

Свойства тканей как элемента предметной среды: масса, жесткость, безвредность, безопасность, электризуемость.

Эстетические свойства тканей: информационная выразительность (цвет, колористический рисунок, драпируемость, блеск, прозрачность, фактура), композиционная целостность (цветовой колорит, степень выраженности фактуры на цветовом тоне), совершенство производственного исполнения (туше, ровнота и др.).

Свойства надежности текстильных материалов — важнейший фактор их конкурентоспособности. Физическая и социальная долговечность. Свойства физической долговечности, определяющие стойкость изделий к изменениям размеров, формы (усадка, деформация при растяжении, изгибе, несминаемость); стойкость поверхности к изменениям (стойкость ворса, стойкость к появлению блеска, к пиллингу, к изменениям окраски и др. эффектов отделки); стойкость к общему разрушению под действием биологических, физико-химических (света, светопогоды, стирок, воды, температуры, щелочей и растворителей), механических факторов (прочность при растяжении, при продавливании, раздирании, стойкость к истиранию, выносливость к многократному изгибу, растяжимость). 

Принципы формирования ассортимента тканей в торговле, его структура и обновление. Классификация тканей. Типология потребителей текстильных товаров. Взаимосвязь оптимального ассортимента с эффективностью коммерческой деятельности торгового предприятия.

Хлопчатобумажные ткани.  Классификация. Характеристика ассортимента платьево-сорочечных, платьевых,  бельевых, костюмно-пальтовых, подкладочных, мебельно-декоративных, тиковых. Штучные изделия из хлопчатобумажных тканей. Основные направления развития современного ассортимента хлопчатобумажных тканей.
Льняные ткани, их значение в удовлетворении потребностей населения. Классификация. Характеристика ассортимента бельевых, платьево-костюмных, мебельно-декоративных, специальных  тканей и  штучных изделий. Основные направления развития их ассортимента.

Шелковые ткани. Классификация, характеристика ассортимента платьевых, костюмных, платьево-костюмных, сорочечных, блузочных,  подкладочных, мебельно-декоративных, плащевых тканей разных групп по волокнистому составу. Основные направления развития их ассортимента.

Шерстяные ткани. Классификация, характеристика ассортимента платьевых, костюмных, пальтовых тканей и  штучных изделий. Основные направления развития их ассортимента

Нетканые  текстильные материалы, проблемы и перспективы развития их производства. Факторы, формирующие их потребительские свойства. Особенности строения, потребительских свойств и назначения материалов различных способов производства. Классификация и характеристика ассортимента нетканых текстильных материалов. Направления развития ассортимента нетканых полотен.

Искусственный мех на тканой, трикотажной и нетканой основах: строение, свойства, применение. Ковры и ковровые изделия. Потребительские свойства ковров. Характеристика строения, свойств, ассортимента ковров. Характеристика ассортимента ковров машинного и ручного производства.

Основные виды технических нормативных  правовых актов на текстильные изделия. Показатели качества: общие и дополнительные. Контроль соответствия показателей отдельных свойств текстильных изделий установленным нормам. Контроль сортности тканей: принцип и сущность сортировки всех тканей, нетканых материалов и ковров. Пороки, учитываемые в сортных изделиях. Оборудование рабочего места. Основные правовые акты, регулирующие контроль качества тканей в торговле.

Оценка уровня качества тканей: сущность, основные этапы оценки. Методы оценки уровня качества текстильных изделий.

Маркировка текстильных изделий. Основные реквизиты. Содержание ярлыков. Назначение и содержание кипных карт, инструкции-памятки по уходу за текстильными изделиями. Складывание и упаковка текстильных изделий, их виды и значение для сохранения качества. Виды упаковки. Транспортирование текстильных товаров. Способы защиты и сохранения качества при транспортировании.

Условия хранения текстильных товаров. Пути сохранения качества при хранении. Правила эксплуатации и ухода за текстильными изделиями. Требования к обработке материалов при химчистке, стирке, глажении, отбеливании. Стандартная символика, используемая в памятках по уходу за текстильными изделиями.

Тема 1.2 Швейные товары
Потребности, удовлетворяемые посредством швейных товаров. Типология потребителей швейных  товаров. Типовые фигуры населения. Типовые фигуры населения. Принципы построения размерной типологии населения. Размерные признаки одежды для взрослых потребителей и детей. Размерно-ростовочно-полнотный ассортимент одежды. Шкалы типоразмеров и их значение в формировании торгового ассортимента удовлетворении потребностей населения по антропометрическим признакам. Стиль и мода в одежде и их влияние на формирование потребностей населения и торгового ассортимента одежды. Основные производители швейных товаров в Республике Беларусь.

Потребительские свойства швейных изделий (эргономические, эстетические, надежность, безотказность). Факторы, формирующие потребительскую ценность швейных товаров (исходные материалы, моделирование, конструирование, технология изготовления одежды). Детали швейных изделий. Способы соединения деталей. Отделка швейных изделий. Заключительная отделка. 

Ассортимент швейных изделий. Учебная, отраслевая (торговая), международная классификация швейных товаров. Характеристика современного ассортимента швейных изделий: верхней одежды, легкого платья, швейного белья, швейных головных уборов. Классификация и особенности кодирования швейных товаров.

Показатели качества одежды. Требования к качеству. ТНПА по стандартизации, нормирующие требования к качеству швейных изделий. Пороки швейных изделий: классификация, характеристика степени допустимости. Принципы сортировки швейных изделий. Сертификация швейных товаров на мировом рынке и повышение конкурентоспособности изделий по качеству в торговле. Контроль качества одежды на производстве. экспертиза швейных изделий.

Уход за швейными изделиями. Общие принципы ухода при транспортировании, хранении, реализации и потребления. Технические нормативные правовые акты, регламентирующие правила ухода за швейными товарами. 
Маркировка, складирование, транспортирование и хранение швейных товаров. Особенности ухода за швейными товарами в условиях торговли.

Тема 1.3 Трикотажные товары
Общие сведения о трикотаже. Значение товароведения в обеспечении потребностей городского и сельского населения Республики Беларусь в трикотажных товарах.
Классификация потребительских требований к трикотажной одежде. Эргономические (физиологические, гигиенические, антропометрические). Эстетические требования и свойства, формирующие их. Требования к надежности (физическая и моральная долговечность). Коммерческие требования (адекватность социальным потребностям, товарный вид, конъюнктурно-рыночные, торгово-технологические). Факторы, формирующие потребительские свойства трикотажных товаров.

Классификация и групповая характеристика ассортимента трикотажных полотен (поперечно-вязаных и основовязаных). Характеристика главных, производных и рисунчатых переплетений и их влияние на потребительские свойства изделий.

Основные показатели строения и их влияние на свойства трикотажных полотен и изделий Характеристика и особенности свойств трикотажных полотен (растяжимость, закручиваемость, распускаемость, перекос петельных рядов и столбиков, длина нити в петле, модуль петли и т.д.). Особенности проектирования и изготовления трикотажных изделий. Шкала типоразмероростов.

Ассортимент трикотажных товаров. Пути его совершенствования, новое  в ассортименте. Классификация трикотажной одежды. Ценообразующие факторы трикотажной одежды.


Идентификация и фальсификация трикотажных изделий.Стандартизация и качество трикотажных изделий. Дефекты. Методы проверки. Номенклатура показателей качества трикотажных изделий, характеризующих конкурентоспособность. Базовые показатели фирм-конкурентов. Методы определения показателей конкурентоспособности. Методы оценки уровня конкурентоспособности товара. 
Маркировка, упаковка, транспортирование и хранение трикотажных товаров. правила маркировки трикотажных товаров, ТНПА, регламентирующие эти требования. Складирование и упаковка, условия хранения и транспортировки, пути сохранения качества трикотажных товаров. Уход за трикотажными изделиями.
Тема 1.4 Галантерейные товары
Потребности, удовлетворяемые галантерейными товарами. Особенности потребительских свойств галантерейных товаров. Классификация галантерейных товаров. Классификация и групповая характеристика ассортимента текстильной галантереи (ленты, лентоткацкие изделия, плетеные изделия, гардинно-тюлевые и кружевные изделия). Особенности потребительских свойств текстильной галантереи. Требования к качеству, показатели качества. Оценка, контроль качества и экспертиза.

Швейная галантерея. Классификация и характеристика ассортимента, его качество.

Кожаная галантерея. Классификация и характеристика ассортимента по подгруппам (предметы туалета, принадлежности для хранения денег, бумаг, дорожные принадлежности). Требования к качеству. Оценка качества.
Металлическая галантерея. Классификация и характеристика ассортимента по подгруппам. Требования к качеству, оценка и контроль качества, маркировка, упаковка, хранение.

Галантерея из пластмасс, поделочных материалов, щеток и зеркал. Классификация и групповая характеристика ассортимента. Требования к качеству, оценка качества. Маркировка, упаковка, хранение.

Новые положения технических нормативных правовых актов, маркировка, транспортирование и хранение галантерейных товаров. Основные реквизиты. Содержание ярлыков. Стандартная символика, используемая в памятках по уходу за изделиями.

Идентификация, фальсификация и особенности ухода за галантерейными товарами в условиях торговли.
Тема 1.5 Ювелирные товары и часы
Потребности и формирование потребительских свойств ювелирных товаров. Факторы, влияющие на формирование потребительских свойств ювелирных товаров. 
Характеристика металлов и сплавов, ювелирных камней и других материалов. Методы распознавания камней. Огранка и закрепление камней. 

Классификация ювелирных товаров. Ценообразующие факторы ювелирных товаров. 

Оценка и контроль качества. Маркировка, упаковка, транспортирование, хранение и уход за ювелирными изделиями. 
Новые положения технических нормативных правовых актов, маркировка, транспортирование и хранение ювелирных товаров. Основные реквизиты. Клеймение. Особенности ухода в условиях торговли.
Часы: ассортимент и качество. Потребности населения в часах и формирование их потребительских свойств. Факторы, влияющие на формирование потребительских свойств часов. 

Классификация и характеристика современного ассортимента часов. Ценообразующие факторы часов. Оценка, контроль качества  и экспертиза часов. 

Маркировка, упаковка, транспортирование, хранение и уход за часами.
Тема 1.6 Парфюмерно-косметические товары
Потребности, удовлетворяемые товарами личной гигиены и санитарии. 
Потребительские свойства парфюмерно-косметических товаров. Факторы формирования потребительских свойств. 

Классификация и характеристика парфюмерно-косметических товаров по группам. 

Оценка, контроль качества и экспертиза парфюмерно-косметических товаров. Маркировка, транспортирование, условия и сроки хранения.
Тема 1.7 Товары народных художественных промыслов

Понятие о товарах народных художественных промыслов. Современное состояние их развития в Беларуси. Роль потребительской кооперации в производстве и реализации товаров данной группы. 

Особенности производства товаров. Перспективы и направления их развития. Роль и значение товаров народных художественных промыслов на современном этапе развития. Потребности, удовлетворяемые посредством товаров народных художественных промыслов.

Потребительские свойства товаров народных художественных промыслов и факторы, их формирующие. Классификация и характеристика ассортимента товаров народных художественных промыслов по группам. 

Оценка и контроль качества. Маркировка, транспортирование, условия и особенности хранения.
Тема 1.8 Обувные товары
Современное состояние развития обувного производства в Беларуси. Обувные предприятия Беларуси. Перспективы и направления их развития. Состояние производства кожевенной промышленности в Республике Беларусь. Роль и значение потребкооперации в расширении ресурсов данной отрасли. Экономическое значение расширения применения ресурсосберегающих технологий производства. Пути формирования рациональных потребностей в обуви. Факторы, влияющие на формирование ассортимента. Потребности, удовлетворяемые посредством обуви. Типология потребителей обувных товаров. Основные типы потребителей. Понятие о рациональном гардеробе обуви  и нормативах ее потребления.

Состав и строение кожевенного сырья. Подготовительные операции кожевенного производства, их влияние на формирование структуры дермы и свойства выделанной кожи. Дубление, его сущность и значение, виды дубителей. Характеристика и сущность отдельных методов дубления неорганическими дубителями, органическими соединениями, свойства выдубленных кож. Комбинированное дубление, его особенности и значение для расширения ассортимента и повышения качества выпускаемых кож. Отделка кож для верха и низа обуви. Особенности отделки жестких и мягких кож. Физические, химические и механические операции отделки, их сущность и влияние на потребительские свойства и качество кожи. Виды покрывного крашения кож, влияние их на потребительские свойства кож. Новые виды отделки хромовых кож. 

Стандартная классификация натуральных кож. Юфтевые кожи для верха обуви: виды, их отличительные признаки, назначение. Виды хромовых кож в зависимости от применяемого сырья, способа и характера отделки. Кожи для низа обуви: общие требования, характеристика видов по целевому назначению, используемому сырью. Подкладочные кожи: виды, их отличительные признаки, назначение. 

Искусственные материалы: общее понятие, технология производства, классификация по назначению. Достоинства и недостатки искусственных материалов в сравнении с натуральной кожей. Подошвенные резины: состав, особенности структуры, виды, марки, свойства, назначение. Пластмассы для подошв: состав, особенности структуры, виды,   свойства, назначение. Термоэластопласты: состав, особенности структуры, виды, марки, свойства, назначение. Искусственные мягкие материалы: технология получения, классификация по целевому назначению, виду полимерных покрытий, типу основы. 

Синтетические мягкие кожи: особенности технологии производства, структура и свойства. 

Обувные картоны, текстильные и полимерные материалы: виды, характеристика, свойства, назначение. Прочие материалы для производства обуви. 

Качество и экспертиза обувных материалов. Формирование потребительских свойств кожаной обуви в процессе проектирования и изготовления. Антропометрия стопы и ее значение для построения рациональной обуви. Типология стоп потребителей. Анатомические точки и сечение обмера стопы для проектирования колодок обуви. 

Моделирование и конструирование обуви. Виды технологических операций обувного производства. Приемка материалов и подбор производственных партий: сущность технологической операции, характеристика, влияние на качество обуви. Раскрой обувных материалов: сущность технологической операции, характеристика, влияние на качество обуви. Детали кожаной обуви, требования к ним. Детали верха: наружные, внутренние, промежуточные. Разруб обувных материалов на детали низа: сущность технологической операции, характеристика, влияние на качество обуви. Детали низа: наружные, внутренние, промежуточные. Обработка деталей низа и верха обуви: сущность технологической операции, характеристика, влияние на качество обуви. Украшение  деталей заготовок. Виды украшений и их влияние на  категорию сложности обуви. Сборка деталей верха в заготовку: сущность технологической операции, характеристика, влияние на качество обуви. Способы внешнего и внутреннего формования. Прикрепление низа обуви: сущность технологической операции, характеристика, влияние на качество обуви. Классификация и характеристика методов крепления подошвы к заготовке обуви. Прикрепление подошв и каблуков. Химические, механические, ниточные и комбинированные методы крепления подошв. Технология отделки обуви: сущность основных операций, характеристика, влияние на качество обуви. 

Общие сведения о современном ассортименте кожаной обуви. Принципы формирования ассортимента обуви. Существующие системы классификации обуви. Типы потребителей. Рациональный ассортимент обуви (гардероб обуви для отдельных типов потребителей). Основные направления в развитии ассортимента кожаной обуви. 

Общая классификация ассортимента, его структура, характеристика ассортимента отдельных групп обуви по назначению, сезонам эксплуатации, условиям носки, половозрастному назначению, материалу верха и т.д. Характеристика видового ассортимента. Размерно-полнотный ассортимент, теоретические основы его построения. Региональные размерно-полнотные шкалы. Влияние размерно-полнотного ассортимента обуви на удовлетворение потребностей покупателей. Особенности ассортимента бытовой, спортивной и производственной обуви. Классификация и характеристика потребительских свойств кожаной обуви. Показатели потребительских свойств, методы их оценки. 

Основные виды технических нормативных правовых актов, регламентирующие качество обуви. Их виды, содержание, анализ недостатков действующих нормативных технических и правовых актов. Требования к качеству обуви. 

Правила приемки обуви по количеству и качеству. Основные правовые акты, регулирующие  стандартизацию и сертификацию товаров. Контроль качества и сертификация обуви. Пороки, их классификация, степень допустимости в обуви. Принципы  сортировки обуви. Правила обмена недоброкачественной обуви отечественного производства и импортной. Приемы осмотра кожаной обуви. Экспертиза качества. Упаковка, транспортирование и хранение кожаной обуви. 

Свойства, формирующие конкурентоспособность обуви. Показатели конкурентоспособности. Методы оценки конкурентоспособности. Этапы оценки конкурентоспособности обуви. Методика экспертной оценки качества и конкурентоспособности кожаной обуви. Роль экономиста в оценке качества и  конкурентоспособности обуви.
Общие сведения о полимерной обуви. Факторы, формирующие потребительские свойства резиновой обуви: материалы, способы изготовления. Особенности потребительских свойств обуви различного назначения. Конкурентоспособность резиновой обуви. Характеристика современного ассортимента резиновой обуви. Рациональный ассортимент обуви для различных типов потребителей. Стандартизация полимерной обуви и направления ее развития. Правила упаковки, транспортирования и хранения резиновой обуви. Конкурентоспособность резиновой обуви и пути ее оценки.

Общие сведения о валяной  обуви. Факторы, формирующие потребительские свойства валяной обуви: материалы, способы изготовления. Факторы, формирующие розничную цену валяной обуви. Классификация и характеристика ассортимента валяной обуви. Размерный ассортимент валяной обуви. Направления развития современного ассортимента валяной обуви. Стандартизация валяной обуви. Потребительские свойства валяной обуви. Определение качества валяной обуви. Правила приемки обуви по количеству и качеству. Контроль качества валяной обуви. Пороки валяной обуви. Принцип сортировки. Правила упаковки, транспортирования и хранения валяной обуви.

Тема 1.9 Пушно-меховые и овчинно-шубные товары

Современное состояние развития пушно-меховой промышленности в Беларуси. Роль потребительской кооперации в заготовках пушно-мехового сырья и производстве товаров данной группы. Предприятия Беларуси по производству пушно-меховых и овчинно-шубных товаров. Перспективы и направления их развития. 
Особенности строения пушно-меховой шкуры, ее топография, влияние на свойства меха. Классификация пушно-меховых и овчинно-шубных полуфабрикатов. Требования к ним. 
Основные технологические процессы выделки полуфабрикатов (подготовительные операции, дубление, жирование, сушка, крашение). Возможные пороки при выделке, причины возникновения, влияние на качество. Возможные пороки при  крашении, причины возникновения, влияние на качество. 

Потребительские свойства пушно-меховых и овчинно-шубных полуфабрикатов, их группировка, характеристика, экспертиза. Характеристика ассортимента зимних, весенних видов пушнины и мехового полуфабриката, шубной овчины и шкур морского зверя. Построение торгового ассортимента. Роль стандартизации в повышении качества пушно-меховых и овчинно-шубных полуфабрикатов. 

Контроль и экспертиза качества, методы контроля. Возможные дефекты, причины их возникновения и влияние на качество изделий. Требования к качеству меховых  полуфабрикатов. Принципы сортировки пушного, мехового полуфабриката,  шубной овчины и полуфабриката морского зверя. Оценка качества. Показатели качества и методы их оценки. Конкурентоспособность рассматриваемых полуфабрикатов и методика ее оценки.

Факторы, влияющие на формирование потребностей в меховых товарах. Степень удовлетворения потребностей покупателей в меховых товарах на современном этапе. Формирование потребительских свойств и ассортимент пушно-меховых и овчинно-шубных товаров в процессе проектирования и производства. Требования, предъявляемые к качеству пушно-меховых и овчинно-шубных изделий. 
Моделирование и конструирование пушно-меховых и овчинно-шубных изделий, их роль в формировании потребительских свойств и ассортимент. Основные технологические процессы скорняжно-пошивочного производства. 

Классификация пушно-меховых товаров по товарным группам, назначению, видам, полу, возрасту, размерам, ростам, фасонам и др. признакам. Характеристика и экспертиза видового ассортимента верхней меховой одежды, меховых головных уборов, женских меховых уборов, меховой части одежды, пластин и воротников. Ассортимент овчинно-шубных изделий и его характеристика по видам изделий, половозрастному назначению используемых овчин, отделке волосяного покрова и кожевой ткани. Экспертиза.

Стандартизация и оценка качества меховых изделий. Потребительские свойства меховых изделий, показатели свойств, методы их определения. 
Факторы, определяющие качество меховых изделий. Показатели качества, методы их определения. Оценка качества  меховых изделий. Контроль качества меховых изделий. Принципы сортировки, пороки. Конкурентоспособность меховых изделий, методы оценки конкурентоспособности. 
ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ ПО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ 

«Товароведение и экспертиза одежно-обувных товаров»

ДЛЯ ПОДГОТОВКИ К ВСТУПИТЕЛЬНЫМ ИСПЫТАНИЯМ

1. Современное состояние текстильной отрасли в Республике Беларусь, направления и проблемы развития производства, потребления текстильных товаров.

2. Показатели строения тканей: линейная и поверхностная плотность, опорная поверхность, пористость ткани, конструкция нитей; вид переплетения, плотность (фактическая, максимальная, относительная). Влияние строения тканей на их потребительские свойства. 

3. Потребительские свойства тканей: классификация, характеристика групп   повых показателей.

4. Надежность тканей: понятие, классификация, характеристика показателей.

5. Характеристика ассортимента бельевых льняных тканей и штучных изделий из льняных тканей.

6. Классификация ассортимента шелковых тканей. Основные направления развития их современного ассортимента. Характеристика ассортимента платьевых и платьево-костюмных тканей из шелковых нитей и шелковых нитей с другими волокнами.

7. Классификация ассортимента шерстяных тканей. Основные направления развития их ассортимента. Характеристика ассортимента платьевых шерстяных тканей.

8. Маркировка, упаковка и хранение тканей.

9. Ковры и ковровые изделия. Классификация и групповая характеристика ассортимента ковров машинного способа производства.
10. Потребительские свойства одежды.

11. Современная типология потребителей швейной одежды. Особенности размерно-ростовочно-полнотного ассортимента одежды. 
12. Классификация и характеристика современного ассортимента верхней одежды.

13. Характеристика современного ассортимента швейного белья.

14. Классификация и характеристика ассортимента швейных головных уборов.

15. Пороки швейных изделий. Принципы сортировки швейных изделий.
16. Строение трикотажных полотен и их влияние на потребительские свойства трикотажных товаров.

17. Потребительские свойства трикотажных товаров.

18. Особенности моделирования, конструирования и изготовления трикотажных изделий.
19. Классификация и групповая характеристика ассортимента верхних трикотажных изделий. Новое в ассортименте.

20. Классификация и групповая характеристика бельевого трикотажа. Новое в ассортименте. 
21. Классификация и групповая характеристика чулочно-носочных изделий. Новое в ассортименте. 
22. Пороки трикотажных изделий. Принципы сортировки трикотажных изделий

23. Классификация и ассортимента изделий с художественной росписью.

24. Классификация и групповая характеристика ассортимента гардинно-тюлевых изделий. Новое в ассортименте. Требования к качеству.

25. Кожаная галантерея. Классификация. Дорожные принадлежности. Характеристика ассортимента. Новое в ассортименте.  Требования к качеству.

26. Классификация ассортимента кожаной обуви. Характеристика фасонов и моделей.

27. Пороки кожаной обуви. Классификация и характеристика, признаки отличия. Влияние пороков на качество обуви.

28. Характеристика зимних видов пушного и мехового полуфабрикатов.

29. Ассортимент верхней  меховой одежды, классификация, характеристика.

30. Декоративная косметика. Групповая характеристика ассортимента. Новое в ассортименте. Требования к качеству.

31. Требования к качеству парфюмерных товаров. Оценка и контроль качества. Маркировка, упаковка, транспортирование, условия и сроки хранения.

32. Духи, одеколон, туалетная вода, парфюмерные наборы. Требования к качеству, упаковка, маркировка.

33. Предметы украшений (ювелирная галантерея). Ассортимент, оценка и контроль качества.
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РАЗДЕЛ 2  
ПРОГРАММА ВСТУПИТЕЛЬНЫХ ИСПЫТАНИЙ 

ПО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ 

«Товароведение и экспертиза культурно-хозяйственных товаров»

Тема 2.1 Товары бытовой химии
 Значение группы товаров бытовой химии в формировании современных условий жизни человека и поддержании сохранности его жилища.
Классификация ассортимента товаров бытовой химии и её использование в практической деятельности предприятий и организаций торговли. Характеристика основных производителей лакокрасочных товаров, синтетических моющих средств (СМС) в Республике Беларусь.

Особенности состава и потребительских свойств масляных, эмалевых, водоэмульсионных, клеевых, известковых, силикатных, цементных и полимерцементных красок. Применение красочных составов при индивидуальном строительстве. Изменение стереотипов, сложившихся у потребителей, в процессе применения красочных составов. 

Характеристика современного ассортимента синтетических моющих средств (СМС). Особенности потребительских свойства и назначения хозяйственного мыла и вспомогательных средств для стирки. 
Сравнение преимуществ и недостатков СМС и хозяйственного мыла, моющих средств в зависимости от их консистенции. Влияние моющих средств на организм человека и окружающую среду.

Сравнительный анализ потребительских свойств лакокрасочных составов, синтетических моющих средств разных марок белорусского производства для выявления их способности конкурировать на мировом рынке товаров бытовой химии. 
Изучение покупательских предпочтений для формирования оптимальной структуры торгового ассортимента лакокрасочных составов и синтетических моющих. 
Изучение факторов, влияющих на сохранение качества товаров бытовой химии в процессе обращения, реализации и потребления. Особенности контроля качества и товароведной экспертизы товаров бытовой химии.

Тема 2.2 Металлические хозяйственные изделия
Общие сведения о металлах и сплавах, их группировка, маркировка, характеристика свойств, областей применения основных видов черных и цветных металлов и сплавов на их основе, способы идентификации, влияние структуры сплавов на их свойства. 
Состояние металлодобывающих отраслей народного хозяйства РБ и вопросы ресурсосбережения при добыче, переработке, потреблении металлов и сплавов и изделий из них. Способы защиты от коррозии.

Этапы производства металлохозяйственных товаров, влияние каждого из них на потребительские свойства, широту ассортимента и назначение изделий: формирование заготовок, соединение деталей, обработка изделий, декорирование. Прогрессивные технологии в производстве металлохозяйственных изделий. 
Общая классификация ассортимента.

Общая классификация потребительских свойств металлической посуды и их групповая характеристика, зависимость от различных факторов.
Классификация ассортимента металлической посуды, состояние рынка и видовая характеристика посуды из различных металлов и сплавов: чугунной черной и эмалированной; стальной черной, крашеной, луженой, оцинкованной, эмалированной, коррозиестойкой и др;, алюминиевой; из медных сплавов. 
Особенности формирования, обработки, декорирования и применения посуды из различных материалов. 
Действующие нормативно-правовые акты на металлическую посу​ду и требования к ее качеству. Характеристика возможных дефектов, причин их возникновения и степени влияния на качество. 
Требования к маркировке, упаковке, транспортированию, хранению, условиям эксплуатации и уходу за металлической посудой, их значение в правильном проведении экспертизы.

Общие понятия о ножевых товарах, столовых приборах и кухонно-хозяйственных принадлежностях, их значение в быту, структуре, особенности производства и потребления. Классификация и групповая характеристика потребительских свойств рассматриваемых товаров, их зависимость от различных факторов. Группировка и видовая характеристика ассортимента ножевых товаров и ножниц, столовых приборов, кухонно-хозяйственных принадлежностей, перспективы развития ассортимента. 
Действующие нормативно-правовые акты на рассматриваемые виды товаров, требования к качеству. Характеристика возможных дефектов и причин их возникновения, степени влияния на качество.

Требования к маркировке, упаковке, транспортированию, хранению, условиям эксплуатации и уходу за изделиями с целью сохранности качества, их значение в правильном проведении товарной экспертизы. 
Правила приемки ножевых, столовых и кухонно-хозяйственных товаров, основы их сертификации и товароведной экспертизы.

Общая группировка инструментальных товаров, состояние рынка и перспективы его развития. Групповая характеристика потребительских свойств инструментов различного назначения, их зависимость от различных факторов. 
Видовая и внутривидовая характеристика ассортимента деревообрабатывающих, металлообрабатывающих, слесарно-монтажных, измерительно-разметочных, садово-огородных, сельскохозяйственных и прочих инструментов и инвентаря. Действующие нормативно-правовые акты на различные инструменты, требования к их качеству. Характеристика возможных дефектов, причин их возникновения и степени влияния на качество. 
Маркировка, упаковка, транспортирование, хранение, условия эксплуатации и ухода за инструментальными товарами: их влияние на сохранность качества и значение в проведении товарной экспертизы. Правила приемки, основы сертификации и товароведной экспертизы различных инструментов.

Требования к маркировке, упаковке, транспортированию, хранению, условиям эксплуатации и ухода и влияние указанных факторов на сохранность качества. Их значение в проведении товарной экспертизы. 
Тема 2.3 Стеклянные бытовые товары

История развития производства стеклянных и керамических товаров. Основные производители в Республике Беларусь и других странах. Понятие о стекле, свойства стекол и потребительские свойства стеклянных изделий. Понятие о стекле и стеклообразном состоянии. Физические свойства стекла (механические, оптические). Свойства стекла при нагревании. Химические свойства стекла.

Классификация и характеристика потребительских свойств стеклянных изделий. Формирование потребительских свойств стеклянных изделий в процессе производства. 
Основные материалы стекольного производства, их влияние на свойства готовых изделий. 
Вспомогательные материалы (красители, глушители, обесцвечиватели, осветлители, окислители и восстановители) и их роль в процессе производства. Подготовка сырьевых материалов. 
Процесс варки стекла, его этапы. Виды стекол, применяемые для производства изделий бытового назначения (натрий-кальций-силикатное, калий-кальций-силикатное, хрустальное - свинцовый, бариевый и цинковый хрусталь, боросиликатное, ситаллы). Отличительные признаки и особенности свойств. 
Методы формования стеклянных изделий бытового назначения. Отличительные признаки изделий, выработанных различными способами. Влияние способа формования на потребительские свойства готовых изделий. Способы декорирования стеклянных изделий в горячем и холодном состоянии. Отличительные признаки, влияние на потребительские свойства. Роль отжига и закалки.
Общая классификация бытовых стеклянных изделий по назначению, функциональному использованию, виду стекла, способу формования, виду украшения. Группы разделки стеклянной посуды (обыкновенной, из цветного стекла и хрустальной), факторы, их определяющие, влияние на себестоимость изделия. Фасон изделий (форма корпуса, конструкция, характер обработки края, ножки, исполнения дна). 
Характеристика ассортимента стеклянной посуды для подачи пищи на стол и приема пищи. Видовой состав. Характеристика ассортимента посуды для приготовления пищи и хранения пищевых продуктов.

Требования к качеству стеклянных изделий в стандартах, достоинства и недостатки их регламентации. Экспертиза качества стеклянных изделий: показатели качества и методы их определения. Дефекты стеклянных изделий, их группировка, виды, причины возникновения, влияние на потребительские свойства и качество. Особенности контроля качества посуды и декоративных изделий из натрий-кальций-силикатного и хрустального стекол в соответствии с требованиями нормативно-правовых актов. Принцип сортировки. Правила выборочного контроля качества. Факторы, влияющие на сохранение качества стеклянных изделий. 
Маркировка и упаковка изделий, их влияние на сохранение качества в процессе транспортирования и хранения. Особенности эксплуатации и ухода за изделиями из обычного стекла, хрусталя, ситалловых и боросиликатных стекол.

Тема 2.4 Керамические бытовые товары

Понятие о керамике. Классификация керамических изделий по характеру строения черепка (тонкая и грубая керамика), плотности черепка (плотные и пористые), характеристика свойств основных типов керамики: фарфора (твердый, мягкий, в т.ч. полевошпатный, низкотемпературный, костяной, фриттовый), тонкокаменной керамики, полуфарфора, фаянса (твердый, мягкий), майолики (фаянсовой и гончарной), гончарной керамики. Свойства керамических изделий различных типов - физико-химические (структура черепка, его фазовый состав, строение глазури и переходного слоя), механические, термические, оптические (цвет и просвечиваемость), химические.

Формирование потребительских свойств керамических изделий в процессе производства. Основные материалы керамического производства - пластичные и непластичные (отощители, плавни), их роль в формировании черепка, влияние на свойства готовых изделий. Глазури, керамические краски (надглазурные, подглазурные, внутриглазурные), их влияние на свойства изделий. Основные этапы производства фарфоровых изделий, их влияние на свойства. Подготовка сырьевых материалов и приготовление массы. Способы формования изделий (пластическое формование с помощью плоских шаблонов и объемного ролика, прессование, литье в гипсовые формы сливное и наливное). Подвяливание, оправка, сушка. Обжиг и глазурование изделий, формирование структуры черепка на различных этапах обжига. Способы декорирования (надглазурное, подглазурное, декоративные глазури, рельефное). 
Особенности формования, обжига и декорирования фаянсовых, майоликовых и гончарных изделий.

Классификация керамических изделий по назначению, функциональному использованию, типу керамики, способу декорирования. Группы разделки фарфоровой и фаянсовой посуды, факторы их определяющие, влияние на себестоимость изделий. Фасон изделий: конструкция, форма корпуса, характер обработки края. Особенности ассортимента посуды из различных типов керамики.

Стандарты на керамические изделия и особенности их содержания. Требования к качеству керамических изделий, изложенные в стандартах, достоинства и недостатки в их регламентации. Показатели качества керамики и методы их определения. Особенности контроля качества посуды и декоративных изделий из фарфора и фаянса в соответствии с требованиями нормативно-правовых актов. 
Экспертиза керамических товаров: виды, порядок проведения и оформления результатов. Факторы, влияющие на сохранение качества изделий бытовой керамики. 
Маркировка и упаковка керамических изделий. Влияние упаковки и маркировки на сохранение качества керамики в процессе транспортирования и хранения. Особенности эксплуатации и уход за изделиями бытовой керамики.

Тема 2.5 Строительные товары

Изменение потребностей в строительных товарах при расширении индивидуального жилищного строительства. Возможность использования местных ресурсов для производства строительных товаров. Влияние производства строительных товаров на окружающую среду. Влияние строительных материалов на организм человека. 

 Классификация строительных товаров: минеральные  вяжущие вещества (МВВ), строительные материалы из стекла, керамики, древесины, полимерных композиций. Особенности состава и производства отдельных видов и разновидностей строительных товаров, их влияние на потребительские свойства и качество материалов. 

Сравнительный анализ потребительских свойств строительных товаров разных производителей для выявления их способности конкурировать на мировом рынке. Изучение покупательских предпочтений для формирования оптимальной структуры торгового ассортимента строительных товаров. 
Изучение факторов, влияющих на сохранение качества строительных товаров в процессе обращения, реализации и потребления. Особенности контроля качества и товароведной экспертизы строительных товаров.
Тема 2.6 Фототовары
Развитие рынка цифровой фототехники в Республике Беларусь. Сущность получения цифрового фотографического изображения. 
Особенности конструкции цифровых фотокамер. Влияние устройства цифровых фотоаппаратов на потребительские свойства и качество получаемого изображения при печати фотографий.
Сравнительный анализ потребительских свойств цифровых фотоаппаратов разных марок и моделей для выявления их способности конкурировать на мировом рынке цифровой фототехники. 

Изучение покупательских предпочтений для формирования оптимальной структуры торгового ассортимента цифровой фототехники.

Характеристика оборудования для цифровой фотопечати и принадлежностей к нему. Особенности потребительских свойств фотопринтеров и фотобумаги для цветной цифровой печати. Современные виды цифрового демонстрационного фотооборудования.
Особенности контроля качества и товароведной экспертизы цифровой фототехники и фотооборудования.
Тема 2.7 Радиоэлектронные товары

Основные направления развития производства радиоэлектронной аппаратуры (РЭА) в Республике Беларусь: микроминиатюризация, освоение дециметрового диапазона, цифрового телевизионного и радиовещания, создание различных видов кабельного, спутникового, интерактивного телевидения, разработка и широкое внедрение современных телевизионных технологий (LCD, PDP) и др.

Цифровая радиоприемная и комбинированная аппаратура: особенности устройства и эксплуатации, функциональные возможности тюнеров, плееров, рекордеров, музыкальных центров, видеопроекторов и других видов. Экспертиза и контроль качества радиоприемной аппаратуры. 
Особенности маркировки, упаковки, хранения и транспортирования радиоприемной аппаратуры. 
Особенности устройства телевизоров с применением жидких кристаллов (LCD) и плазменных технологий (PDP). 
Характеристика функциональных,  эргономических, эстетических свойств, свойств надежности и безопасности современных моделей бескинескопных телевизоров отечественного и зарубежного производства. 

Особенности контроля качества бескинескопных телевизоров. Маркировка, упаковка, хранение и транспортировка телевизоров.
Тема 2.8 Товары из пластмасс 
Тенденции развития и оптимизации структуры ассортимента товаров из пластмасс в Республике Беларусь. Современные способы переработки и изготовления изделий из пластических масс.

Особенности ассортимента и потребительских свойств хозяйственных товаров из современных видов пластмасс: поликарбоната, полиэфиров, аминопластов и др. 
Изучение факторов, влияющих на сохранение качества товаров из пластмасс в процессе обращения, реализации и потребления. Особенности эксплуатации хозяйственных изделий из пластмасс, контактирующих с пищевыми продуктами и ухода за ними.

Качество хозяйственных товаров из пластмасс: дефекты, требования к качеству, приемка по качеству, методы проверки качества по ТНПА. 
Тема 2.9 Электробытовые товары

Производство электробытовых товаров в Республике Беларусь. Характеристика основных производителей проводниковых и электроустановочных изделий, нагревательных приборов, электробытовых машин.

Сравнительный анализ потребительских свойств электробытовых машин для хранения и механической обработки пищевых продуктов, для обработки белья, уборки помещений, для поддержания микроклимата, для учета и измерения энергии для выявления  их способности конкурировать на мировом рынке электробытовой техники. 

Изучение покупательских предпочтений для формирования оптимальной структуры торгового ассортимента электробытовых приборов и машин.

 Особенности контроля качества и товароведной экспертизы электробытовых товаров.

Тема 2.10 Мебельные товары
Современные требования к мебели различных социальных групп населения. Культура создания интерьера. Производство мебели в Республике Беларусь, характеристика производителей корпусной и мягкой мебели.
Факторы, формирующие потребительские свойства мебели. Характеристика современных конструкционных, облицовочных и отделочных материалов, мягких элементов, фурнитуры и т.д. Влияние свойств и цены материалов на свойства и цену мебели.

Особенности современного ассортимента мебели из разных материалов и различных способов производства.

Качество мебели и ее сохраняемость. Экспертиза мебели. Оценка уровня качества и  конкурентоспособности мебели.

ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ 
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ДЛЯ ПОДГОТОВКИ К ВСТУПИТЕЛЬНЫМ ИСПЫТАНИЯМ

1. Общая классификация ассортимента товаров бытовой химии.
2. Классификация и характеристика современного ассортимента синтетических моющих средств (СМС).

3. Классификация и характеристика современного ассортимента красочных составов.
4. Особенности контроля качества и товароведной экспертизы товаров бытовой химии. 

5. Понятие о металлах и сплавах, их группировка, маркировка. Характеристика свойств, областей применения основных видов черных и цветных металлов и сплавов на их основе.
6. Этапы производства металлохозяйственных товаров, влияние каждого из них на потребительские свойства, широту ассортимента и назначение изделий: формирование заготовок, соединение деталей, обработка изделий, декорирование. Прогрессивные технологии в производстве металлохозяйственных изделий.
7. Классификация и характеристика современного ассортимента металлической посуды.
8. Классификация и характеристика современного ассортимента деревообрабатывающих инструментов.
9.Требования к маркировке, упаковке, транспортированию, хранению, условиям эксплуатации и ухода и влияние указанных факторов на сохранность качества. Их значение в проведении товарной экспертизы. 
10.Понятие о стекле, виды стекол и потребительские свойства стеклянных изделий.
11.Способы производства и декорирования стеклянных изделий.

12. Классификация и характеристика ассортимента стеклянной посуды. Современные направления развития ассортимента.

13.Классификация и особенности ассортимента посуды из хрустального и боросиликатного стекла.

14.Особенности контроля качества и товароведной экспертизы стеклянной посуды.

15.Понятие о керамике, виды керамики и потребительские свойства керамической посуды.

16.Способы производства и декорирования керамической посуды.

17. Классификация и характеристика ассортимента керамической посуды. Современные направления развития ассортимента.

18. Особенности контроля качества и товароведной экспертизы керамической посуды.
19.Общая классификация строительных товаров.

20.Классификация и характеристика ассортимента строительных материалов из керамики.
21. Особенности маркировки, хранения и упаковки разных групп строительных товаров.
22.Принцип получения цифрового фотоизображения.

23. Классификация и характеристика современного ассортимента цифровых фотоаппаратов. Функциональные особенности современных цифровых фотокамер.

24.Контроль качества, требования к маркировке, упаковке и хранению фотоаппаратов.
25.Телевизионные приемники бескинескопного типа: ассортимент и их функциональные особенности.

26.Контроль качества, требования к маркировке, упаковке и хранению радиоэлектронной аппаратуры. Особенности экспертизы радиоприемной аппаратуры.
27. Понятие о пластмассах. Классификация и характеристика основных видов полимеризационных пластмасс.

28. Классификация и характеристика современного ассортимента хозяйственных изделий из пластмасс.
29.Особенности маркировки, упаковки и хранения изделий из пластмасс.

30.Общая классификация электробытовых товаров.
31.Классикация и характеристика современного ассортимента бытовых холодильников.

32. Классификация и характеристика современного ассортимента бытовых стиральных машин.

33. Классификация и характеристика современного ассортимента бытовых пылесосов

34. Экспертиза бытовых машин.

35. Классификация и характеристика современного ассортимента столярной мебели.

36. Особенности приемки мебельных товаров в торговле.
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